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seli következtében, sem a sebesül- | izgatókat. A  közéletben éppen 
tek testi épségét nem hozhatja I úgy, mint a nyírbátori bálban a 
vissza. Erre gondoljanak mind- I súlyos, esetlen halálos sebeket —  
azok, akik akár egy bál borhangu- j a dolgok csodálatos rendje ez ! —  
latos óráiban, akár a politikai élet 1 mindifi azok kapjál:, okik nem 
túlfűtött légkörében közel enged- I elég erősek ohhoz, hogy távoltart- 
nek férkőzni magukhoz lázitókat, I sók magukat a rendzavarástól,

Tejet a gyermekeknek!
A Falu-Gazdaszövetség nagyszabású akciót 

indít iskolás-gyermekek tejellátása érdekében

Évfordu lót  í

ünnepelt —  csendben, a szivek 
mélyén —  az ország népe novem­
ber 16-án. Ezen a napon volt 18. 
évfordulója annak, hogy H o rth y  
Miklós, —  akkor még fővezér —  
kormányzó a nemzeti hadsereg 
•élén bevonult Budapestre, végét 
vetve a vörös martalócok rém­
uralmának. A  trianoni határokon 
innen és túl minden igaz magyar 
lelkében elrebeg az Egek Urához 
egy hálaimát, amiért a Vezér el­
küldésével ezúttal is megmentette 
—  ha vezeklésül megcsonkított 
formában is —  e hazát és hálás 
hódolattal gondolunk a kormány­
zóra, aki megerősítette lelkűnkben 
a reményt, hogy a trianoni vezek- 
lés után el jő a megbocsájtás nap­
ja :  Nagymagyarország feltáma­
dása . . .

*

Nem  R u tya börre
írták és ezért is nem enged­
ték kőbevésni az erdőcsokonyai 
síremlékre a néhai, de kezde­
ményezései, élte eredményei nyo­
mán örökké élő kisgazda-ve­
zér nagyatádi előnevét, nemes­
ségét. Mégis azt mondjuk, 
hogy ez a Szabó István ne­
vével egybeforrott előnév és az 
egyénisége köré fonódott nemes­
ség, —  mindkettő a nemzet, 
minden igaz magyar, szívből és lé- 
lekből fakadó hódoló elismerése
,__ mélyebbértelmti, komolyabb,
értékesebb, maradandóbb, mint 
sok fényes név hordozójának csak 
kutyabörre irt nemessége . . .  Ezek 
rég elporladt ősök már el is fele­
dett tetteinek fényében sütkérez­
nek, mig nagyatádi Szabó István 
tetteiből fény árad a magyar föld 
minden igaz fiára, o sok-sok 
Szabóistvónru, Nagy- és Kisjános- 
ra. ..

■W

M eg d öbben tő  eset
történt —  mint ahogyan hireink 
között beszámolunk róla — Nyr- 
bátorban, ahol néhány garázda 
legény karókkal támadt reá a ren­
det biztosítani akaró csendőrökre. 
A csendőrök fegyverüket használ­
ták, a düh ajkodók közül ketten 
meghaltak, de súlyosan megsebe­
sültek ártatlan fiatalemberek, sőt 
leányok is. A verekedés megszer­
vezője: —  a véletlen csodás já ­
téka ez —  sértetlen maradt. Ezt 
az embert és remélhetően mind­
azokat, akik resztvettek az italos 
fiatalok felizgatásában és uszí­
tással a csendőrt'egyver elé terel­
ték társaikat, bizonyára súlyosan 
meg fogják büntetni. Ez azonban 
nem adhatja vissza sem azoknak 
az életét, akik meghaltak a löve-

A  gazdasági válság hosszú évek 
óta gyötri a világ összes népeit és 
természetesen nem vonul át nyom 
nélkül a magyar falvak lakói fe­
lett sem. Csak most, hogy sziinő- 
ben van és a javulás jelei mutat­
koznak, mérhetjük igazán fel, 
hogy mennyi értékünk ment- pusz- 
tulóba a vihar alatt.

A  veszteségek között legelsősor­
ban kell megemlítenünk

a fiatal nemzedéknek a táp­
lálkozás fogyatékossága miatt 
hekövetkezett leromlását, fe j­
lődésben való visszamaradá­
sát éfi ellenállóképességének 

csökkenését.
A  baj természetesen egészen kis 

korban kezdődött, amikor a nagy 
tápértékü, fehérjedus és mással 
még csak nem is pótolható tej tel­
jesen, vagy részben hiányzott. A 
gyermekkorban nélkülözött tej 
káros kihatásait vagy egyáltalán 
nem, vagy alig lehet helyrehozni.

A Falu-Gazdaszövétség, látva a 
falusi gyermekek célszerűtlen és 
hiányos táplálkozását, —  vonat­
kozik ez különösen a szegény szü­
lök gyermekeire —  elhatározta, 
hogy országos mozgalmat indít a 
falusi szegény iskolás gyermekek 
tejjel való ellátása érdekében.

A «Devecser2 norma”
A  megoldást illetően kitűnő gyakor­

lati példa kínálkozott Druecserbev, 
ahol Schandl Károly dr.. a kerület 
közszeretetben álló országgyűlési kép­
viselője kezdeményezésére ós támo­

gatásával már második éve fo lyik  az 
iskolás gyermekek tejakciója.

Felkerestük Szálán László dr. já ­
rási tisztiorvost, aki feleségével 
együtt, elindítója és megteremtője 
volt a „Devecseri norma" tejakciónak. 
Kérésünkre elmondotta, hogy eleinte 
senki sem bízott a sikerben. Azon­
ban nem csüggedt el, mert látta, 
hogy a vézna, rosszul táplált iskolás 
gyermekeknek milyen múlhatatlanul 
szükséges a tej. különben még azok 
is. akiket nem pusztítanak el a kü­
lönböző betegségek, egész életükön át 
fejlődésükben elmaradottak lesznek. 
Kért, sürgetett, magyarázott és el­
ment a különböző társadalmi egyesü­
letek gyűléseire, hogy ott. folytassa 
felvilágosító munkáját. Úgyszólván 
egyénenként, nyerte meg a lakosok 
támogatását.

Elgondolása az volt. hogy

4— 4 pengős adományokat
gytijt. mely összeg eg y  gyermek
hat hónapig tartó tejellátását 

fedezi.

A  fáradhatatlan buzgóságnak és fő ­
leg a kitartásnak meg is lett az ered­
ménye, mert már az első évben több 
mint 350 szegény gyermek ingyenes 
tejellátását sikerült ily  módon bizto­
sítani. Az adakozók névsorában ott 
látjuk a község vezetőségét, az intel­
ligenciát. iparosokat, kereskedőket és 
gazdákat. De ott varnak szerény ado­
mányaikkal még a szegény napszámo­
sok, varrónők és vasúti munkások, 
stb. is. Mindenki legalább egy gyer­
mek tejellátását fizette meg. M eg­
érezték Sznlaji dr. lelkes szavaiból, 
hogy itt egy nagv és nemes akcióról, 
a gyermekeik egészségéről van szó és 
tehetségükhöz mérten hoztak áldoza­
tot. _________________

mig az értelmi szerzők, a felbuj­
tók, az izgatok mindig simábban 
ússzak meg a dolgot: velük a leg­
jobb esetben a történteket sem­
miesetre sem jóvátevő, legfeljebb 
csak részben megtorló törvény 
számol e l . . .

A  tejkiosztás az iskola egyik szo­
bájából indult ki, melyet tejkonyhá­
nak rendeztek be. E rre azért van 
szükség, mert három iskola és az 
ovoda gyermekeinek kell élőké szítom 
a tejadagokat. Reggel a  tanítók beje­
lentik a szükséges mennyiséget. Az 
O AITK  helyi telepe szállitja a finom, 
meleg, pasztőrözött tejet. T iz  órakor 
apró lábak súrolása hangzik az ajtó 
előtt. A  tejhordó-gyerekek jönnek; 
kéj; perc és üres a tejkonyha.

Bemegyünk az egyik osztályba: 
II . leány osztály. Minden gyermek 
előtt tiszta teritőcske a pádon, rajta 
kenyér, zsemlye, kinek mi ju tott ha­
zulról. Némelyiknek külön kis pohara 
is van, a többiek a tiszta üvegből 
szürcsölik az édes, meleg tejet. Bol­
dog, megelégedett arcok. Maguk vi­
szik vissza az üvegeket a katedrához 
és máris futnak Ki a szabadba jó  le­
vegőt szívni. Rend. tisztaság, derű 
mindenütt..

A szülök v a la m e n n y i helyeslik t  
tejakciót. Egyöntetűen dicsérik Sza* 
lay d r.-t cs feleséget, akiknek kö­
szönhető a siker. Ha ők nem kérnek, 
magyaráznak, nem beszélik rá őket: 
semmi sem lenne. A  módosabb szü­
lök maguk fizetik  a te jet gyerme­
keiknek. Boldogan mesélik, hogy az 
olyan gyermekek is, akik azelőtt sem­
mi áron nem itták a tejet, most ma­
guk kérik, hogy fizessenek be a tíz­
órai tejért.

A  tavalyi tejakciónak egészségügyi 
vonatkozásokban már jelentkezik a 
kedvező hatása, fő leg  azoknál, akik­
nek a tápláléka elégtelen és rossz. A ’ 
szegény gyermekeknek áldás a min­
dennapi tej.

A  devecseri gyermekek boldog mo­
solya és pirosabb, egészségesebb arca 
az egyedüli jutalma Szalag tiszti­
orvosnak és feleségének, akik az ak­
ció adminisztratív részét intézik. Sa­
já t maguk szerkesztette nyomtatvá­
nyokon fillérekért bonyolítható le az 
egész, úgy. hogy az adományok tel­
jesen tejbeszerzésre fordíthatók!

Hogy mit jelent Szalay tisztiorvos 
kezdeményezése, legjobban az 
tatja, hogy

az elmúlt év  telén több, mint
10.000 lite r  te je t juttatott az
akció az iskolás gyermekeknek.

Ennyi lei ju tott azoknak, akik na­
gyon a annak utalva és akik rrevt

BESZÉLŐ SZÁMOK
Csonkamagyarorszagon, az 
magyar anyanyelvű vo lt:
német 
tót
román 
h on á t 
szerb
bunycvác, sokác, stb. 
egyéb cs ismeretlen

19,'10-ban megállapított adatok szerint,
8,001.112 fő : 

478.630; 
104.819; 
16.221; 
27.683; 

7.031: 
20.564; 
32.239.



V A S A K N 4 P 19S7 november 21

tudták volna megvenni. Minden 
cseppje egészséget jelen ti

Ezidén is mindennap tiz órakor ko­
pognak a tejkonyha előtt az apró kis 
csizmák, hogy szétvlgyék 550 gyer­
meknek az életet, erő t ée egészséget 
je len tő te je t

Megindul a munka
A  Falu-Gazdaszövetség a „Deve- 

cseri norma" m intájára megkezdte a 
falusi gyermekek tejellátásának meg­
szervezését. Előterjesztéssel fordult 
a belügyminiszterhez, bejelentette, 
hogy a kérdés megoldását megkez­
dette és szervezi egyes községekben 
a tejellátást. Rámutatott arra is, 
hogy a kérdésnek nem csupán pénz­

ügyi és egészségügyi jelentősége van, 
de az egész magyarság egyetemes ér­
deke annak mielőbbi jó  megoldása,
mert

csakis t e jje l táplált, jó l fe j lő ­
dött gyerm ekekből növekedhe- 
tik  fe l egy  erős, tettrekéaz nem­
zedék, m ely a reá várakozó sú­
lyos feladatokat megoldani ké­

pes lesz.
Országos jelentőségű mozgalom ez 

és a Falu-Gazdaszövetség, m int min­
den a fa lu t érdeklő és érintő kérdés­
ben, ezalkalommal is kezdeményező 
szerepet vállalt és teljes erővel si­
kerre is viszi a mozgalmat.

(A. B. dr.)

H axaérkesstelc a ga xá a iffa k
A usztriábó l, N ém etorszá gbó l, D án iábó l

IR TA : TEÖLGYES ISTVÁN dr.
a Falu  M agyar Gazda és Földm ives Szövetség ügyvezető-igazgatója.

Dávidban a magyar kisgazdáit ju t 
Elsősorban azt, hogy

A  tavasz folyamán a Falu-Gazda- 
ssövetség nagytermében ünnepélyes 
búcsúra gyű lt össze 40 gazdaifju, 
aki félévi tartózkodásra távozott a 
magyar 6zülői házból, hogy megis­
merjék a német, osztrák és dán 
földmivesek életét és hogy ne csak 
leírásokból ismerjék, hanem saját 
szemükkel lássák azokat az eszközö­
ket, amelyeknek segítségével ott olyan 
magas színvonalra emelték a kisgaz­
daságokat. M ayer János v. miniszter, 
a Falu-Gazdaszövetség elnöke beszé­
dében azzal búcsúzott el a gazda- 
ifjaktól, hogy a szorgalmas méh..mód­
já ra  igyekezzenek minden alkalmat 
felhasználni a kü lfö ld i tartózkodás 
ide je  alatt arra, hogy hasznos isme­
retek birtokába jussanak, amelyeket 
m ajd hazatérésük után saját család­
ju k  és a magyar gazdatársadalom 
boldogulása érdekében fe l tudjanak 
jó l  használni. A  gazdaifjak követték 

ezt a jótanácsot
Immár 14 esztendeje annak, hogy meg­

indult ez a mozgalom és azóta minden 
évben újabb és újabb fiatal gazdacsopor­
tokat indit. a Falu-GasdassÖvétség kül­
földre. A kezdeményezést, amelyet a meg­
indulás alkalmával sokan kétkedve fo­
gadtak, ime, siker koronázta és ez amel­
lett bizonyít, hogy

fi magyar kisgazdatársadalom ta­
núin.' vágyik és ba anyagi áldozatába 
kerül is gyermekeinek továbbkép­
zése, ezt az áldozatot szívesen hozza 
meg, mert meggyőződött arról, hogy 
a tudás gyarapítására fordított ki­
adás a hasznosabb beruházások közé 

tartozik.

Örömmel látjuk, hogy a külföldön járt. 
magyar gazdaifjak, akiknek tekintélyes 
része már önálló gazda lett, tapasztala­
taikat a magyar szakemberek irányítása 
mellett eredménnyel használják fel ide­
haza. Ítészt vesznek a gazdatársadaiml 
és szövetkezeti mozgalomban, gazda tár­
sa Ikra pedig példaadásukkal serkentőleg 
hatnak, szóval az általános gazdasági ha­
ladás kiváló katonái lesznek. Ha össze­
hasonlítást teszünk a dán, német, és nz 
osztrák mezőgazdaság és a hazai viszo­
nyok között, nagy hibát követnénk el, ha 
azt hinnénk, hogy az ottani gazdálkodási 
rendszer egyszerű utánzásával Itthon Is 
meg tudnánk teremteni a kint tapasztal­
ható fejlett viszonyokat.

A fonlemlitett országokban mások az 
éghajlati viszonyok, mint nálunk és főleg 
mások az értékesítési lehetőségek.

A dán mezőgazda termel vényeinek biz­
tos felvevő piaca Anglia és oda a legol­
csóbb közlekedési utón, a tengeren tud 
eljutni; az értékesítést szövetkezeti köz­
pontjai látják él. a gazdálkodásban ta­
nácsokat pedig az egész országot behá­
lózó és minden egyes földmivessel össze­
köttetésben álló gazdasági szervezetek, 
egyesületek nyújtanak. Németországban 
és Ausztriában az a helyzet, hogy a sa­
ját területén egyik sem tud annyit ter­
melni, mint amennyi a belföldi lakosság 
szükségletét ki tudná elégíteni. Ez a két 
ország behozatalra szorul. Tudjuk, hogy 
úgy .Németország, mint Ausztria állandó 
és mondhatnánk u legnagyobb vevői a 

•uryar mezőgazdaságnak.
Mzekután felmerül a kérdéi. mit. ta­

nulhat Ausztriában, .Vént et ország bűn és

nem elég a föld iránti puszta szere­
tet, ha az nem párosul komoly tu­

dással.
Minden mesterséget tökéletesen kell 

megtanulni, Így a gazdálkodást is. A 
gazdatfjuságnak nálunk Is alkalma van 
gazdasági ismereteit, az erre e. célra 
szolgáló iskolákban, tanfolyamokon meg­
szerezni és továbbfejleszteni. De kevés 
az iskola! Oazdatársadalmi szervezetek­
kel azonban rendelkezünk, tehát

csalt a gazda követ el mulasztást, 
ha tanácsadásért nem fordul a sa­

ját szervezeteihez.
Áz értékesítésnek nálunk is vasi szö­

vetkezeti hálózata, a Hangya Központtal. 
A földmives hitelügyének szervei az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezettél az 
élükön, a falusi hitelszövetkezetek. K i­
zárólag tehát a magyar földmives- és 
gazdatársadalmon múlik, hogy — a kül­
földi gazdákhoz hasonlóan — ő Is elér­
hesse saját szervezetei révén boldogulá­
sát

M it kell tenni? Tanulni, vagyis 
a gazdasági iskolákat látogatni. 
Részt kell venni a gazdasági 
egyesületek, kamarák, Falu- 
Gazdaszövetség tanfo lyam ain ;
—  minden dolgot, am ire a gaz­
dának szüksége van, a szövet­
kezetek utján kell beszerezni; 
a term ényeket és minden é rté ­
kesítendő cikket ped ig a szövet- 
kezetek utján kell értékesíteni.

A  magyar mezőgazdaság országunk 
fö ldrajzi fekvésénél fogva is kedve­
zőtlenebb helyzetben van az előbb em­
lített országoknál és 

a magyar gazda munkájának 
gyümölcsével, ahogy a csonka 
haza határát e lhagyja, már 
szembe ta lá lja  magát a szom­
szédos agrár-országok verse­

nyével.
H ogy ebben a versenyben megfelelő 
helyet tudjunk biztosítani magunk­
nak, elsősorban szükséges, hogy oiyan 
kiváló m inőséggel jelenjünk meg a 
fogyasztópiacokon, hogy a magyar 
agrárcikkeket közkedveltté tudjuk 
tenni. A  dolognak ez a része tehát 
rajtunk múlik. A  másik feladat, 
hogy hivatalos megállapodások bizto­
sítsák a magyar áru jó  elhelyezését. 
Ez azután már kormányfeladat. E b ­
ben a tekintetben a magyar királyi 
kormány igazán mindent elkövet, 
hogy a magyar mezőgazdaság feles­
legeinek biztos felvevőpiacot terem t­
sen. Németország, Ausztria, Olasz­
ország veszi fel feleslegeink nagy­
részét.

Ezeket a gondolatokat, feladato­
kat a magyar gazdaifjak a külföldi 
tartózkodás ideje alatt is többször 
hallották tőlem és örömmel á llap ít­
hatjuk meg, hogy a gazdaifjak idei 
csoportja, értékben nem marad el a 
rég i csereakciós csoportok m ögött és 
komoly elhatározással készül az életre. 
Megnyugtató a Falu-Gazdaszövetség­
re, hogy munkája nem hiábavaló, de 
megnyugtatásul szolgálhat az áldozat­
kész szülőknek is, akik nem sajnál­

ták a költséget, hogy gyermekeik 
egy életreszóló gazdag tapasztalattal 
megrakodva térjenek vissza a szülői 
házba.

A hazatérő gazdaifjak a németországi 
Halléban és Dánia fővárosában, Kópén- 
hágában gyülekeztek és a két csoport 
Berlinben egyesült. Itt a német blro-‘ 
dalmi gazdaszervezet rendezése mellett 
megtekintették Berlin város nevezetes­
ségeit, majd kirándulást tettek Pots- 
dammba, a német császárok nyári tartóz­
kodási helyére. Elutazásuk előtt koszorút 
helyeztek az Ismeretlen Katona sírjára, 
amely alkalommal Jelen volt Walter 
Darré német birodalmi földmlvelésügyl 
miniszter képviseletében dr. A. Hahne 
osztályfőnök kíséretével. Az ünnepélyes 
bacsuebód előtt a miniszter képviselője 
meleg szavakkal búcsúzott a hazatérő 
magyar gazdaifjaktól, kérve őket, hogy 
őrizzék meg kedves emlékül az itt töltött 
hőnapokat és igyekezzenek szerzett ta­
pasztalataikat, a kiváló magyar szakem­
berek irányítása mellett, saját boldogulá­
suk és a jövő Nagy-Magyarország hasz­

nára értékesíteni. A  miniszter képviselő­
jének üdvözlésére jelen sorok Írója vála­
szolt és rámutatott arra, hogy a magyar­
ság átérzi sorsa nehézségeit ás rendi the- 
tétlénül bízik Kagy-Magyarország feltá­
madásában. Erre komoly hittel, akarattal 
készül. Majd a csereakció megértő támo­
gatásáért Mayer János v. miniszter, a 
Falu-Gazdaszövetség elnökének köszöne­
tét tolmácsolta.

A csoport a tanulmányul során még 
megtekintette a berlini központi vásár- 
csarnokot, ahol a legjobban szemlélhető, 
hogy úgy az áru minőségében, mint a 
csomagolásban miképpen alkalmazkodik 
a külföldi —- dán, holland, olasz, stb. — 
a fogyasztó Ízléséhez a termelő.

Most, hogy, féléves távoliét után, 
ismét a szülői ház meleg környezetébe 
tértek vissza a magyar gazdaifjak, 
azzal a kéréssel fordulok hozzájuk, 
hogy a külfö ld i gazdacsaládok egy­
másiránti szeretetét, a családi össze­
tartás gondolatát ápolják idehaza is 
és igyekezzenek ezen a téren is példa­
képpen elö ljám i.

L ip ó t belga k irály november 16-án 
Londonba utazott az angol k irály lá- 
látogatasára.

Lord H alifax , az angol titkos ta­
nács elnöke, november 17-én reggel 
Berlinbe érkezett a vadászati kiállí­
tás megtekintésére. H itler kancellár 
és az angol kiküldött tanácskozásai­
nak világszerte nagy fontosságot tu­
laj donitanak.

A  japán-kinai fronton a japánok 
folytatják előnyomulásukat, h ir sze­

rint a kínaiak megkezdték Nanking  
város kiürítését.

K ro fta  cseh külügyminiszter a 
cseh képviselőház két házának bizott­
ságaiban nagy külpolitikai beszédei, 
mondott, amelyben megállapította, 
hogy a magyar fegyverkezési egyen­
jogúság elismerésének kérdésében 
úgy Magyarországot, m in t a kis- 
antantot a kölcsönös megértés óhaja 
tö lti el.

A  H É T
Képviselőház

uLi A
P O L I T I K Á J A

A  képviselőház befejezte a tűzhar­
cos-javaslat tárgyalását

A  16-iki ülés nagy eseménye volt 
Röder Vilmos honvédelmi miniszter 
hatalmas beszéde. Beszédjében meg­
állapította a miniszter, hogy 
a hadsereg zömét alkotó fa lusi 
tűzharcosokon fokozott melegséggel 
gondol és azt a részleteket meg­
határozó végrehajtási utasításban 
kifejezésre is kívánja ju tta tn i. Rész­
letesen felsorolta ezután a miniszter, 
hogy a tűzharcosok, az arany és 
ezüst vitézségi érmesek, a hadigondo­
zottak milyen előnyökben részesültek 
eddig és milyen előnyökhöz jutnak a 
telepítési törvény végrehajtása során. 
K ijelentette, hogy újra lehetővé fo g ­
ják  tenni a Károly-csapatkereszt. 
megszerzését, a hadifogságban eltöl­
tött időt pedig teljes egészében be 
fog ják  számítani a hadiszolgálati 
időbe. A tűzharcosok kórházi kedvez­
ményének kiterjesztésére a m inisz­
tertanács 50.000 pengő p ó th ite lt sza­
vazott meg, könnyítéseket kaptak a 
tűzharcosok a vasúti jegykérdés te­
kintetében is.

A  miniszter beszéde után a képvi­
selőház általánosságban megszavazta 
a javaslatot. A  részletes vita során 
kisebb módosításokat vettek fel a 
javaslatba. A falusi tűzharcosokra 
legnagyobb jelentősége annak a mó­
dosításnak van, am ely szerint 
már az ötszázholdas birtokokon is 
tűzharcosokat, illetve hadigondozotta­
kat kell alkalmazni. A  Ház részletei­
ben is megszavazta a javaslatot.

A  képviaelöház november 17-iki 
ülésén megkezdte a felsőházi javaslat 
tárgyalását. Az előterjesztett inter­
pellációkra adott válaszok során Ká­
nya Kálmán külügyminiszter beje­
lentette. hogy a kormány már szep­
temberben felvette a tényleges érint­
kezést a spanyolországi Franco-kor- 
mánnyal. Marschall Ferenc földmive- 
lésügyi államtitkár pedig azt hang­
súlyozta, hogy a burgonya értékesítés 
tekintetében életbeléptetett rendszert

a kormány a termelők érdekében 
kotta meg.

A  m iniszterelnök és a kiilügy 
m iniszter berlin i ú tja

Darányi Kálmán miniszterelnök és 
felesége, valamint Kánya Kálmán 
külügyminiszter, kíséretükkel novem­
ber 20-án indulnak Budapestről Ber­
linbe, ahol 26-ig fognak tartózkodni.

A  látogatás időtartama alatt Da­
rányi Kálmán miniszterelnök, mint 
földmivelésügyi m iniszter megláto­
gatja  a nemzetközi vadászkiállitást 
és természetesen megbeszéléseket fog  
folytatni H itle r  kancellárral és a ve­
zető német államférfiakkal.

M egh a lt  Z ich y  A la d á r  g r ó f

G ró f Zichy  A ladár v. b. t. t., felső­
házi tag, a H angya vo lt elnöke, 
november 16-án este 78 éves korá­
ban meghalt, özvegvéhez Darányi 
Kálmán miniszterelnök meleghangú 
részvéttáviratot intézett.

Falu-Gazdaszövetség
A  Falu-Gazdaszövetscg elnöki ta­

nácsa M ayer János ny. földmivelés- 
ügyi m iniszter elnöklete mellett no­
vember hó 16-án délben elnöki ta­
nácsülést tartott, amelyen behatóan 
megvitatta a gazdasági munkavál­
lalók öregségi kötelező biztosításáról 
szóló törvényjavaslatot. A  Szövetség 
a javaslatra vonatkozó állásfoglalá­
sát és kívánságait Írásban juttatta el 
a földmivelésügyi miniszterhez.

•

A  Szövetség november hó 23-án, 
kedden délután fé l 6 órakor a fővá­
rosi, Báthory-utca 24. szám alatti 
székházában két előadást rendez. Az 
elsőt H oor-Tem pis  M óric dr. mű­
egyetemi tanár tartja  „Telepítsünk  
falviunkban korszerű gépekkel dói- 
gozó házi- és k isipart“  címen; a má­
sodikat pedig vitéz Somogy v iry  
Gvula országgyűlési képviselő ,,As 
u j kenyérmozgalomu címmel. M ind­
két előadás iránt széleskörű érdeklő­
dés nyilvánul meg.
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Tessék intézkedni!
Nemzeti érdek az export, —

különösen azóta, amióta az állam megfelelően átszervezte a külkereske­
delmet es  ̂annak h a s z n á t a z  elérhető árnak a termelő részér* való* 
biztosításával a spekuláció helyeit a termelők széles rétegeinek ju t­
tatja. A z  a bizonyos „eg.vkéz", —  a ,spekulánsok jól tömörült serege —  
nem nyugszik bele es újabban ismételten megtette azt, hogy a külföldi 
vevőnek alacsonyabb áron tett, ajánlatot, mint amelyet az értékesítő 
szerv mar ólért. Ebből az akcióból —  ha eredményes lenne —  kettős kár 
hárulná az o rszágra : a termelőket és a gazdatársadalom érdekképvise­
leteit, magaba foglaló értékesítési szerv megbukna, mert a drága áron 
felvásárolt arukat nem tudná értékesíteni, de a gazdák is újra csak a 
leszorított, termelési költségeiket sem fedező árakat kapnák cikkeikért. 
A  nemzeti érdekeket veszélyeztető, értékeket romboló spekulációs kéz 
munkáját nagyon szigorú büntetéssel *kell m egtoroln i! . . .

Tanulnia kell a gazdának, —
ezt halljuk lépten-nyomon, illetékesektől és illetéktelenektől. Mégsem 
történik semmi olyan irányban, hogy a tanulás cs tanítás modern és a 
külföldön kiválóan bevált eszközét, a rádiót a gazda számára is hozzá­
férhetővé tegyék. A  késő őszi és téli hóapokban, amikor a rádiós vételi 
viszonyok is kedvezőek, a gazdának is van ideje, megfelelő előadásokkal 
évtizedes mulasztásokat lehetne pótolni. Ehhez azonban a gazda rádió­
jának, a detektoros készüléknek a havi előfizetési diját a mostaninak 
a harmadára kellene mérsékelni. E gy kis szív, a gazdák iránti több 
megértés kellene csak . . ,

Megint az adóbehajtások
kapcsán kell szóvátennünk egy visszásságot. A kormány szociális érzé­
séről tett tanúságot, amikor elrendelte, hogy a behajtás során az állatok 
hathavi takarmányszükséglete mentesítendő a foglalás alól. Ugyanakkor 
azonban az embereknek, a családnak csak egyhavi élelme mentesíthető... 
Pedig, ha a gazda kenyerét meghagyják a következő gazdasági eszten­
dőig, sokkal valószínűbb, hogy akkor fizetőképes lesz és továbbra is 
megmarad adóalanynak . . .

Árvízkatasztrófa
a Sajó völgyében

A  november második hetében meg­
indult hatalmas esőzés és a Felvidék­
ről leözönlő csapadék borzalmas ará­
nyú csapást zúdított csonka-hazánk 
egyes részeire. A  megáradt Sajó sok 
helyen átszakitotta a gátakat és 

közel harm incezer hold terü le­
tet elöntött.

A  pusztító áradat a borsodmegyei 
Bánrévénél törte át először a gátat 
november 13-án éjszaka s csakhamar 
messze vidéket elöntött. Ózd és Bán­
réve között több, m int háromszáz mé­
teren a vasúti töltést is elsodorta. 
Pút. nők nagy része viz alá. került. Sa­
jó  vclezd, Sa jóném eti és Dubicsány 
községeket teljesen körülzárta a viz. 

Hét község lakossága egy közeli

dombon virrasztva. várta a se­
gítséget.

Putnolcon a gőzmalmot teljesen kö­
rülzárta az áradat és több száz vagon 
gabona kerü lt a  viz alá. Elöntötte a 
Sajó a rimarnurányi bányát is és 
óriási zavarokat okozott a vasúti fo r­
galomban is. A Sajó áradása novem­
ber 13-ról 14-re virradó éjszaka érte 
el tetőfokát, amikor is Tornaaljái 
teljesen elöntötte, úgyhogy a lakossá­
got ki kellett lakoltatni.

November 15-én, kétnapos dulás 
után megkezdődött az ár elvonulása. 
A hatóságok, vitéz Borbél y-Macky 
Emil főispán vezetésével hozzáláttak 
az ínségbe jutottak éleim iszersegély- 
lyel való ellátásának megszervezésé­
hez.

Nagf^fontosságu rendeletek 
a telepítés előmozdítására

A Budapesti Közlöny november 14-Lkl 
.száma négy uagyfontosságu reu de letet
közöl, amelyek közül nx első az illeték­
ét adótartozások ingatlannal való ki- 
egyenlítése tárgyában fönnálló rendelke­
zések, három pedig a telepítési törvény 
igazságügyi vonatkozású rendelkezései­
nek végrehajtására, vonatkozik.

A z  első rendelet szerint a pénzügy­
m iniszter a földm ivelésügyi minisz­
terrel egyetértve megengedheti, hogy 

az együttesen vagy  külön 5000 
pengőnél nagyobb illeték- és 
adótartozásokat az adózó te le­
pítési célra  alkalmas ingatlan­
nak tu lajdonul átadásával k i­

egyenlíthesse.

Ingatlan tulajdoni átadásával lehet 
kiegyenlíteni az öröklési, ajándéko­
zási, az ingatlan vagyonátruházási 
illeték, valamint az illeték egyenérték 
tartozásokat, tekintet nélkül arra, 
hogy a tartozás mely időben keletke­
zett.

A z  együttesen  kezelt közadók - 
n&l azonban csak az 1935. év 
végen fennállo tt hátralékok e re ­
jé ig  lehet k iegyelitésül ingat­

lant fela ján lan i.
A  felajánlási kérelmet az illeték hátra­
lékos bárm ikor,

az adóhátralékos azonban csak

1938 február 20-áig terjeszt­
heti elő

a lakóhely szerint illetékes pénzügy- 
igazgatóságnál.

A  pénzügyminiszter a földm ivelcs- 
ilgy i m in iszterrel egyetértve

fe la ján lás hiányában is elren ­
delheti, hogy az 5000 koronánál 
nagyobb kataszteri tiszta jö ve ­
delmű földbirtok tulajdonosa 
illeték- és adóhátralékát te lep í­
tési célra alkalmas ingatlannak 

átadásával egyen lítse ki.

A z ingatlanokat az állam valóságos 
és teljes becsértékben veszi át, s az 
átvételi értéket a hátralékos illeték- 
és adótartozásra számolja el. az á t­
vett ingatlanokat, pedig telepítési cé­
lokra használja fel.

A telepítést törvény Igazságügyi vonat­
kozású rendelőtől sorában az első a tör­
vény végrehajtásánál szükséges telek- 
könyvi szabályokat állapítja meg s a- 
áUamí elővásárlási jog gyakorlása tekin­
tetében is kiegészíti az eddigi telekkönyvi
rendelkezésekéi.

A második rendelőt a telepítési törvény 
alapján birtokot szorzó halála esetére az 
örökösödési eljárás szabályuk állapítja 
meg. kimondván azt. hogy ha. a  ̂hagy il­
lőkhöz telephely vagy a telepítési tör­
vény alapján húr tulajdonszerzés nélkül 
birtokolt ingailanuai kapcsolatos vagyon 
tartozik, a hayi/atéki eljárást hivatalitól

kell megindít m i ;  az utódlásra alkalmas 
örökös személyére nézve a kir. közjegyző 
tesz javaslatot.

A harmadik rendelet a telepítési tor- 
vény alapján biztosított panasz esetében 
és a kir. Ítélőtábla hatáskörébe utalt 
ügyekben az eljárási és ügyviteli szabá­
lyokat állapítja meg. A panasz tárgyá­
ban az az Ítélőtábla határoz, amelynek 
területén a panaszolt miniszteri Intézke­
déssel érintett birtok fekszik, de a pa­
naszt annál a miniszternél kell írásban 
előterjeszteni, aki a megtámadott hatá­
rozatot hozta. Az ítélőtáblának a panasz 
tárgyában hozott határozata ellen nincs 
helye jogorvoslatnak.

Minden hangszert
legjobb minőségben és a

hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje Sl.sz. díjmentes árjegyzékemet I

le go lcsó b b a n  
vásáro lhat  
a h í r n e v e s
Reményi Mihály

Lassan javul a gazdák helyzete
Az Országos Mezőgazdasági Üzemi Intézet Jelentése 

az 1937. év I. és II. negyedéről
A 78 gazdaság számtartásából ösz- 

szeállitott jelentés általános megálla­
pítása szerint az év legnehezebb idő­
szaka —  az áttelelés —  eltelt anél­
kül, hogy a bekövetkező termést 
előre eladásokkal, kénytelen hitelek­
kel kellett volna megterhelni a gaz­
dáknak.

A  gabonanemüek és kapásnövények 
vetésterülete emelkedett.

A kisüzemek gabonabevételei alatta 
maradnak a tavalyinak, de

az állattenyésztésből származó 
bevételeik ezt ellensúlyozzák, 

sőt a tavalyi fö lé  emelik.

Ez kétségtelen bizonyítéka annak, 
hogy

a többoldalú üzemben kevesebb 
a kockázat.

A  nagyüzemek növénytermelési be­
vételei felülmúlják a tavalyit, ami a 
jól bevált terményvisszatartás követ­
kezménye.

A z igy beállott bevétel-többletet, a 
gazdák újra belevitték a gazdasági

élet vérkeringésébe. Munkaköltségre, 
beruházasokra, állatbeszcrzcsre, de 

fő leg az adóra kiadott összegek 
emelkedtek, ami a gazdáink 

lelkiism eretességére mutat.

A gazdák életszínvonala, s különö­
sen a megtakaritások összege is szé­
pen emelkedett.

A z idei télen elég takarmány volt, 
s igy a téli állatlétszámcsökkenés 
ami igen gyakran előfordul —  az 
idén nem tapasztalható.

A  majori árak emelkedtek, de

a túlságos szélsőségek még 
m indig mutatják a mezőgazda- 
sági kereskedelem és piaci h ír ­

szolgálat szervezetlenségét.

Érdekes m egállapítás az, hogy a 
nagyobb üzleti szellemmel biró  
nagygazdaságok mennyire nem fek ­
tettek súlyt a tejgazdaságra, a t e j ­
nek alacsony, szinte megkövesedett 
ára miatt.

H. T.

Mozgalom a cseléd­
lakások átalakítására

M egírta a Vasárnap, hogy a Tisza- 
jobbparti. Mezőgazdasági Kairwra 
a kormányzathoz intézett felterjesz­
tésében a gazdasági cselédlakások 
egészségügyi szempontból való lak- 
hatóvá tételét sürgette és ennek ér­
dekében arányos mérvű földadó-ked­
vezmény engedélyezésére tett javas­
latot a cselédlakások átalakításával 
kapcsolatban.

A  Kamara alaposan indokolt és 
nemcsak közegészségügyi és gazda­
sági, hanem jog i érvekkel is alátá­
masztott előterjesztése az illetékes 
tényezőknél igen kedvező fogadtatás­
ra talált;

Marschall Ferenc dr. földmive- 
lésügyi államtitkár külön érte­
sítette a Kamarát, hogy a fel- 
terjesztést te ljes egészében ma­
gáévá tette és a pénzügym inisz­
terhez meleg pártfogással tet­

te át.

A földmivelésügy! minisztérium 
politikai államtitkárának megértő 
gesztusáért úgy a sok esetben egész­
ségtelen hajlékban lakó gazdasági 
cselédség, mint. a cselédlakások át­
alakítására törekvő birtokostársada­
lom mély hálát érez.

N e m  gazdaságos a sertés- 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett

R á k o ih e a y l^ ^ a k t é r iu m b ^

nélkül. Kapható és megrendelheti csak
IFJ. 4CUCÍKY OTTÓ
Badaptit, VII, Doh4ay-«cc» 84, lU*- 2
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EZ A VÁD,
_ tessék védekezni!—

Újabban mind sűrűbben halljuk 
azt a panaszt, hogy népünk egészség- 
ügyi leromlásának egyik fontos oka 
többek közt az Á, hogy

a fa lusi asszony nem tud főzn i; 
nem ism eri az ételek tápláló­
erejét, vitam intartalm át; nem 
tudja, m it kell adni a gyerm e­
keknek, gyenge-gyomruaknak, 
betegeknek s hogyan lehet ke­
vés pénzből ízletes, tápláló és 
egészséges ételeket készíteni, 
úgy hogy az észszerű takarékos­
kodás m ellett az étrend mégis 

változatos legyen.

A  fa lusi asszonyok legtöbbje azt 
mondja erre, hogy: tudna ő főzni, ha 
volna miből és mindegy, hogy az em­
ber m it eszik, fő, hogy jóllakottal! 
keljen fe l az asztaltól. A z  ő  gyermeke 
megemészti a vasat is, az ura pedig 
egy héten nyolcszor is megenné a 
gölödin-levest. Ha az anyjának elég 
volt az a néhány étel, am it a nagy­
anyjától főzni megtanult, az ő csa­
ládja is megél belőle majd valahogy. 

*
Ez a vád, tessék védekezni!
Ic/az-c ez a súlyos vád? Ha igaz, 

m iért van igy és meg lehet-e változ­
tatni?

Ha pedig nem. igaz a vád, milyen 
okok bizonyítják a tarthatatlansá­
gát?

Tessék cáfolni vagy beismerni!  A  
válasz ne legyen több, m in t amennyi 
egy ny ílt levelezőlapon elfér. A  vála­
szok beküldését kérjük

legkésőbb december hó elsejéig.

A beérkezett válaszok alapján meg­
hozzuk a felmentő  vagy marasztaló 
Ítéletei.

A  november hó 7-iki számban kö­
zölt első iád  eredményét a jövő heti 
számban tesszük közzé.
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A  szövetkezetek  tá m o g a tá sa  
nem zeti érdekANcô É vetséG

Közöljük azon tagjainkkal, akik a 
íöJdmivelésügyi minisztérium vásárid- 
sára szállítottak tenyészállatokat, hogy 
az elszámolás a minisztériumban még 
mindig késedelmet szenved, miután a 
számvevőségek az állatok épségéért szo­
kásos felelősségi idő lejárta utón újabb 
igazolásokat kértek be azoktól az állami 
szakiskoláktól, amelyek számára a szállí­
tás történt Az esedékes vételárak ki­
fizetése ilyenformán elhúzódhat decem­
ber hó elejéig. Mi mindenesetre utána 
járunk a dolognak és a minisztérium il­
letékes ügyosztályával karöltve, sürget­
jük a számvevőségi elszámolásokat.

Oyapjubeváltds előreláthatólag még 
egy lesz ez év végéig, azonban a pontos 
időt. meg nem tudjuk közölni, miután azt 
vezetőségünknek a felvevő textilplaceal 
törtépö megállapodás alapján kell kitűz­
nie. Ettől függetlenül azonban export- 
vonatkozásban is tárgyalások folynak az 
illetékes pénzügyi szakkörökkel az ex­
portnak előnyösebb felárral való támo­
gatása érdekében, hogy ekként sikerüljön 
megfelelő, rentábilis árat elérni tenyésztő 
tagjaink számára. Egyidejűleg ismétel­
ten felhívjuk tagjaink figyelmét arra, 
hogy csak a megadott értesítés szerinti 
i>'öfiontokban küldjenek be gyapjút, azon­
kívül semmiesetre sem, mert a külde­
ményeknek a következő átvételig való 
megőrzésére nem vállalkozhatunk és Így 
a rendkívüli időben érkező szállítmányo­
kat, kénytelenek vagyunk visszairányi- 
taui.

A múltban ismételtét felkértük tag­
jainkat, hogy a gyapjút saját érdekükben 
gyűjtsék és szállítsák. Ezzel kapcsolat­
ban ö. L. ur Jíagyarkérröl felveti a gon­
dolatot. hogy nem lehetne-e egyöntetű 
gyapjusadüitó dobozok beszerzéséről gon­
doskodni. A  felvetett gondolatot, minden­
esetre megfontolás tárgyává tesszük és 
ez irályban érintkezésbe lépünk meg­
fes tő  cégekkel. Amennyiben sikerül ezt 
a 'v .y->ztő tagok nagyobb megterhelése 
nélkül megvalósítani, úgy gondoskodunk 
róla. Egyelői-e azonban bármily, teljesen 
tiszta, kisebb-nagyobb doboz használható 
e célra.

Többek érdeklődésére közöljük, hogy a 
téli -idők beálltával most már lehetőleg 
kerülni kell az: állatok megnyitását ad­
dig míg valamivel melegebb napok nem 
jönnek február körül, mert különben az 
állatokat különböző megbetegedéseknek, 
sőt súlyosabb esetekben elhullásnak te­
hetjük ki.

Minden érdeklődésre lapon vagy levél­
ben válaszoltunk.

Jj r é z g á lic  ára
A  foldmivelésügyi m iniszter a bu­

dapesti rézgáli egy árakkal —  (Hun­
gária  Műtrágya, Kénsav és Vegyipar 
■Rt., Arpád-u. 8.; Weiss Manfréd 
Acél és Fémmüvei Rt., V., Mária 
Valéria-u. 17.; Metallochemia Kohá­
szati, Vegyipari és Fémkereskedelmi 
Rt., V., Arany János-u. 24.) —  kö­
tött megállapodás alapján

a rézgálic gyári árát 1937. évi 
november 1-től 1938 október 
31-ig q-ként 56.80 aranypengő­

ben állapította meg.

A rézgáli egy árak kötelesek a rézgáll- 
tot 50 mázsás, vagy ennél nagyobb té­
telekben történő vásárlás esetén ab gyár­
telep, vagonba rakva, zsákba, vagy hor­
dóba. csomagolva a közvetlenül hozzájuk 
forduló vásárlók részére ezen az áron 
kiszolgáltatni. A 4 százalékos fázisadó 
és szállítási költség a vevőket terhelL

Azok a szőlősgazdák, akiknek rézgállc- 
szükséglete 50 mázsánál kevesebb, a réz- 
gillcot gyári, áron a Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesületének budapesti 
elosztőszervénél is (Budapest, V., Bdtho- 
ry-utca 22.) beszerezhetik.

A rézgálic gyárak bizományosai, vala­
mint a rézgálic árusításával foglalkozó 
kereskedők 1 mázsánál nagyobb tételben 
történő eladás esetén métermázsánként 
68.80 pengőért, 1 mázsánál kisebb, tehát 
kilogrammos tételekben történő vásárlás 
esetén pedig métermázsánként 00.30 pen­
gőért árusíthatják. Ehhez az árhoz 4 
százalékos fázisadó és a tényleg felme­
rült. szállítási költség hozzászámítható. 
A rézgálicnak az egyes fogyasztási he­
lyekre megállapított helyi árát, a bizo­
mányosok és kereskedők kötelesek szem­
betűnő helyen kifüggeszteni.

A - szövetkezetek állami támogatá­
sának vádja tudvalévőén régi mese. 
A  szövetkezet-el lenes oldal mindunta­
lan hivatkozik erre, bár ismételten 
megcáfolták az illetékesek ezt az ál­
lítást.

A  legutóbb Balkányi Kálmán, az 
Országos M agyar Kereskedelmi E gye­
sülés igazgatója  foglalkozott ezzel a 
kérdéssel, azt Írva, hogy a keres­
kedelem és a szövetkezetek közti el­
lentét nem az üzleti versenyből, ha­
nem a szövetkezetek állami támoga­
tásából fakad; s követeli, hogy ez a 
támogatás szűnjön meg végre. M i­
után a kereskedői érdekeltség sem­
miképpen sem hajlandó beszüntetni 
a felhánytorgatását annak (a  Bache- 
rék és Phönixék szanálására fo rd í­
tott állami segítséghez mérten elenyé­
szően csekély) —  támogatásnak, ame-

F iú k ! A z összes beérkezett köszönő 
leveleket felolvastam Szövetségünk el­
nökének, M ayer János őexcellenciájá­
nak, aki örömmel látta azt, hogy az 
idei csereakció minden tekintetben 
beváltotta a hozzáfűzött reményeket. 
A  k ife jezett jókívánságokat, hálásan 
köszönjük és viszonozzuk.

Ez alkalommal arra kérlek M ind­
nyájatokat, hogy írjá tok  meg otthoni 
él e tkö rülményei teket.

Fontosnak tartanám, ha a köz­
ségbeli hasonló gondolkodású 
derék gazda if jakat magatok köré 

csoportosítanátok.

Csak vallásos, hazafias, fegyelmezett, 
minden tekintetben kötelességtudó de­
rék i f  jakra van szükségünk. Ezeknek 
nevét, életkorát, lakását, iskolai vég­
zettségét egy névjegyzékben közöljé­
tek velem, hogy az érintkezést ra jta ­
tok keresztül velük felvegyem. Íg y  
tudjuk hasznosítani az Olaszország­
ban látottakat. Gerinces gazdaifju- 
sdgra van szükség! A zt szeretném, ha 
mindnyájan, akik megjártátok Olasz­
országot, úgy a saját községetekben, 
m in t a szomszédos falvakban az ősz 
és a tél folyamán, alcár a népművelési, 
akár pedig külön előadás keretében 
ismertetnétek , hogy m it tanultatok 
M ussolin i országában. A z  előadást Ír ­
játok meg, küldjétek be és nagyon 
szívesen átjavítjuk. Ott, ahol vidéki 
újságok vannak, az igy  átjav ito tt elő­
adást közöltessétek le, hogy minél 
szélesebb körben elterjedjenek a hasz­
nos tapasztalatok. Tervem  az, hogy 

a té l folyamán két vagy három 
megyénként Összehívlak Benne­

teket seregszemlére.

O tt fogom. megadni a további utasí­
tást. B őv íten i akarjuk M ussolin i el­
gondolása szerint a csereakciót, hogy 
minél többen részesülhessenek a kül­
fö ld i tanulmány áldásaiban. Azok, 
akik még nem Írtak, mártsák meg a 
tollúkat és jelentkezzenek.

Szüléiteket és Mindnyájatokat sze­
retettel köszönt

atyai jóakarótok: 

SZEKE RES L Á S Z L Ó  DR.

Leve le t kaptam:
Dióaoeghy Dezső. Kadosa László, Bene 
Imre, Szathmáry Gábor, Szerémy Lajos. 
Csonka Ferenc, Wemer Ferenc, Székely

lyet éppen a liberális gazdasági rend­
szer túlkapásai folytán előállott vál­
ság idején kapott a szövetkezetek 
megmentése révén a magyar föld 
sokszázezer kisembere, meg kell mon­
dani végre nyíltan;

az államnak nemcsak joga, de 
kötelessége is támogatni a ter­
melői és fogyasztó i érdekek át­
h idalásával és a kisemberek 
százezreinek h ite lle l va ló  e llá ­
tásával országos és szociá lis ér­
dekeket szolgáló agrárszövetke­

zeteket !

A  szövetkezetek a magyarság m illió i­
nak érdekeit szolgálják még akkor is, 
ha ez esetleg nem tetszik az agrár­
lakosságnak alig tizedrészét kitevő 
liberális gazdasági rendszer hivei-

Dezso, Kiss Dezsőtől. — Szerémy: K í­
vánságodnak megfelelően utánanézünk, 
hogy valahol megfelelő el helyezkedést 
biztosítsunk részedre.

R ég i csere ifjak !
Kiss János, Visznek: Leveledet igen 

nagy örömmel és megértéssel olvastuk. 
Büszkék vagyunk arra. hogy szellemünk­
ben tovább dolgozol. Ügyedben minden 
lehetőt elkövetünk, hogy sikerüljön, csak 
továbbra is igy. Rövidesen értesítünk az 
eredményekről. — Hegymegl (Ilriczu) 
István, Gönc: Ugyanazt üzenjük Neked, 
mint Jánosnak: kitartás, bizalom és re­
mény. Ügyedben ismételten eljárunk. 
Eredménynek kell lenni. TI megérdemli- 
tek, hogy megfelelő helyre jussatok. — 
Alinásy Béla, Megvaszló: Levelet irtunk, 
amelyben közöltük, hogy ügyed jól áll. 
Hiszem, hogy rövidesen már végleges 
kedvező eredményről is értesíthetünk. — 
Almosdy Péter, Jfakó: Értesítésedet kö­
szönöm. Úgy látszik, már lassaukint öreg 
ember leszek, mert hiszen alispán tanít­
ványom van. Jrjúl sorsodról, talán most 
tehetünk valamit érdekedben. A makóiak 
jelenlegi pontos tartózkodási helyét és 
életkörülményeit Írd meg.

É R T É K E S ÍT É S :
H a g y m a

A magyar vöröshagyma ára az angol 
piacon a legutolsó napokban Ismét emel­
kedett, aminek megfelelően a hagyma- 
kivitelt lebonyolító szerv f. bó 17-től kez­
dődően a vöröshagyma minimális ter­
melői árát q-ként 11 pengőben kérte meg­
állapítani. Folyó hó 17-től kezdődően te­
hát az angol exportra alkalmas vörös­
hagyma minimális termelői ára a jelen­
legi q-ként 10.30 P helyett 11.— P q-ként.

B a to n t f l  é% t o já s
Az Országos Ármegállapltő Bizottság a 

minimális árakat a következőkben álla­
pította meg:

élő csirke 00 fillér
élő tyuk 90 fillér
élő hizott kacsa 04 fillér
élő hizott liba 100 fillér
élő hízott pulyka 00 fillér
élő gyöngyös 105 fillér

Zemplén, Szatmár, Hajdú és Szabolcs vár­
megyék területén a minimális ár kg-ként 
7 fillérrel kevesebb,

A ra. klr. Külkereskedelmi Hivatal 
ezúton is felkéri a gazdákat, hogy 
amennyiben az exportőr vagy megbí­
zottja a fenti árak alatt vásárolna, vagy 
akarna vásárolni, a részletek pontos fel­
tüntetése mellett (ki. mikor, hol, mit. 
mennyit vásárolt, vagy akart vásárolni)

Jelentse be a Hivatal központjának (Bt> 
dapest, V., Rudolf-rakpart 0.).

Tojás: A friss tojás felhozatala arány­
lag igen kiesi és azt is, ami piacra kerül, 
a belföldi fogyasztás vásárolja fel. K e l­
tei főleg konzei^tojásókban vau.

A tojás minimális ára 1.00 P  kg-ként, 
a fenti négy megyében pedig 1.50—1.53 P..

F tt ld . h iia l ie ly l io y  
J n m t la k  f ig y e l  m é h e !

Felhívjuk a föld- és házhelyhez ju l- 
tatottak figyelm ét arra, hogy ameny- 
nyiben 1931 december 81-e óta vala­
hol uj osztálybasorozás történt volna, 
úgy nem  az 1931 december 31-i ka­
taszteri tisztajövedelem alapján álla­
pítandó meg az u j megváltási ár, ha­
nem ezen u j osztálybasorolás alapján', 
u j kataszteri tiszta jövedelem  szerint. 
A  kiszámítási kimutatások mindenhol 
közszemlére lesznek kitéve. A  jutta- 
tottak ebből a szempontból ezt okvet­
lenül tekintsék meg, hogy kellő idő­
ben megfellebbezhessék, ha nem ezen 
újabb kataszteri tisztaj óvedelem 
alapján történne a megváltási ár 
megállapítása.

Naposcslbe»akció  
a Dunántúlon

A foldmivelésügyi minisztérium irá­
nyítása és felügyelete alatt működő ka­
posvári Baromfikeltető Központ ezévl si­
keres szezonja után, amikor is közel
100.000 darab csibét keltetett és osztott 
ki a Dunántúl gazdaközönségc részére, 
az újabb keltetés! szezonját rövidesen 
megkezdi. A kelő csibékre a Központ elő­
jegyzéseket már most elfogad és ajánla­
tos Is azokat, idejében előjegyeztetni, mert 
csak igy tudja biztosítani a megrendelt 
csibéknek a kivánt időre való leszálütár 
sót. Az első csibekelés december hó 31-én 
lesz, ez az időpont azonban már teljes 
egészében le van jegyezve s igy csak 1938 
január 1-töl kezdödőleg minden hét pén­
tekjén kelő csihékre tud előjegyzést elfo­
gadni. Hetenként a gépek 5000 darab csi­
bét keltetnek, melyek magyar parlagi ko* 
resztezésü rhode, magyar kendermagos és 
kisebb mennyiségben pllmuth magyar 
parlagi keresztezések. A  csibék szá m á ­
sához szükséges dobozokat a Központ dij- 
mentesen bocsátja a közönség rendelkezé­
sére. Érdeklődni és előjegyzéseket eszkö­
zölni a Baromfikeltető Központnál, Kapós* 
vár ( Városháza)  lehet.

cM entesítsék  a k özm u n k a - 
v il t s á g  a ló l

a jármosteheneket
S  Tisza jobbparti Mezőgazdasági Ka­

mara átiratban arra kérte a kormány­
zatot, hogy a kisgazdákat a jármozott 
tehenek kü&munkaváltsága alól mentesít­
sék. Ugyanis az egész ország területén, 
de különösen a Felvidéken sok az olyan 
törpebirtokos, aki 5— S hold kiterjedésű 
kisbirtokát tehénnel ml véli, mert külön 
igavonó állatot tartani nem képes.

A Mezőgazdasági Kamara azért tett 
lépéseket ez ügyben, mert egyes közsé­
gekből panasz érkezett, hogy a Jármo- 
zásra használt tehénfogatok után ugyan­
annyi közmunkavdltságot kell fizetni, 
mint a rendos Igavonó állatok után. Már 
pedig igazságos ós méltányos, hogy a 
jármozott tehenek után kivetett közműn* 
kaváltság törültessók annál Is inkább, 
mert a tulajdonképpeni igás állatok és a 
Jármozott tehenek közötti különbség nem- 
oeak a talaj munkálatainál, hanem még 
nagyobb mértékben a fuvarozásnál mu­
tatkozik.

S z ö lö o h v á n y o H ,
sxö lö vessM ö lt

legolcsóbb ós legmegbízhatóbb beszer­
zési forrása tem-pem. Figyelem! Kéré­
sére a legújabb szőlészeti nagy képes 
főár Jegyzékemet, a szőlőtelepítés min­
den ágára kiterjedő szakleírással díj­

mentesen megküldöm.
TÓTH JÁNOS Hinni! feltluyelet atatt 
álló szőlő- és szőlőoltvány termelő 
gazdaságai. Gyöngyös, póetnflók 82. 

Szőlőiolop : Visontaj szőlőhegy

SZÖVETKEZETI IGAZSÁGOK
A z  agrárszövetkezeteknek a magyar agrártársadalom  érdekében meg 

kell valÓ8Ítaniok a mezőgazdasági termények szövetkezeti utón való 
értékesítésének megoldását.

A z  értékesítő szövetkezeteknek forgótőkére feltétlenü l szükségük 
van. Ez á llhat saját tőkéből és idegen tekéből: azaz hitelből.

Csakis az olyan szövetkezetnek van létjogosultsága, amely a tagok 
gazdaságának szin tjé t magasabb színvonalra képes emelni. (K uncz  
Ödön dr.),

n e k . . .

Az Olaszországban járt ,
gazdai/ jakhoz !
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A* FALUSI árÖTTHON
KIS VASÁRNAP
A y M  u e -u

Az ökörnyál. . .
Az ökörnyál ezüstvonó,
A nótája lombhullató,
Szüret áll a domboldalon,
Síkon, hegyen lakodalom.
Pista, Kati a sut meáett 
Csutka-bábut öltöztetnek, 
Csutka-legény, csutka-leány, 
Egymáshoz illenek talán.
Pista, Kati úgy találja,
S őket összeboronálja,
Ciroknóta, sej, vigalom:
Kész a babalakodalom.
Vájjon bizony hányszor hervad, 
Hányszor mennek el a darvak, 
Amíg Pista m$g a Kató 
Vőlegény lesz, meg eladó...?

SZÁMADÓ ERNŐ

A vetélkedők
A gazda uj kalapot és csizmát vett. 

Egyszerre próbálta ki ókét és sétáiul 
indult velük.

Útközben a szép pörgekalap irigykedni 
kezdetit a rá más csizmára, hogy a dicső­
séget meg kell vele osztania. Bosszúsan 
szólt is hozzá:

— Ne büszkélkedj, hé! A fontosabb éji 
vagyok. Te csak a port taposod ott lenn. 
én pedig itt a magasban a gazda fejét 
védem.

A csizma se maradt adós:
— Csönd legyen, öcskös, aki kuksolsz 

oda fönn l Hát nem én hordom itt alant 
az egész gazdát veled együtt?

Közben hirtelen vihar támadt ós le­
kapta a kalapot a gazda fejéról. Először 
magasra röpítette, aztán megpörgette s 
vitte, mint a veszedelem, egyenesen a 
pocsolya közepébe.

A gazda alig győzte kapkodni a lá­
bait, úgy loholt utána.

KÖzben természetesen a rámáé csiz­
mája Is teljesen bepiszkolódott a fene­
ketlen sárban.

A gazda kopott nadrágja mosolyogva 
figyelte az egészet és csendesen jegyezte 
meg:

— Lássátok! Aki veszekszik ós irigy­
kedik, mindenképpen bepiszkolódik végül- 
Ha a fejen hordják, ha a lábon. Ha 
fönn van, ha lenn.

M. J.

Fejtörő
.Melyik lapnak nincsenek olvasói?

ftandspiíi v )
Melvik borúból lesz véreső?

C|9qr)joqjH>
Melyik bor úszik a vízben?

( ioqix '.loqteo)

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli

gvömölcjfapermetező készülék

Nlnca benn* bőr, ru m i. swm fónuiuratcyu. 
Nem rom lik, nőm kopik, •sorszAm nélkül, 
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kapható. K érjen d íjta lan  loiráat a ,,Va* 

»A rnau"-ra való hivatkozás**!.

Gyártja:

T a  U  ú c 3 K á r o l y
n r .  MÁV elöljáró.

BU DAPEST, T I., K orekM -^tea 2*. 
T e le fo n : 2-000-70.

Védekezés a meghűlés ellen
Túlfűtött lakás és tulmeleg ruház­

kodás nem véd meg a meghűlés ellen, 
hanem ellenkezőleg, a bőrt elpuhitja 
és a testet ellenállásra képtelenné te­
szi.

A lakás fűtésére legalkalmasabb a 
cserépkályha, mert a vaskályha nem 
ad egyenletes meleget. Azt a helyisé­
get fütsük, ahol napközben tartózko­
dunk. Ahol alszunk, ott elég 15—16 
Celsius fok meleg. Legkönnyebben 
úgy hűlünk meg, ha testünket hirte­
len hőváltozásoknak tesszük ki. 
Azért, ha fűtött helyiségből fütetlen- 
be, vagy a szabadba megyünk, ve­
gyünk magunkra meleg kendőt, kabá­
tot, ha pedig kifagyva hazaérkezünk 
valahonnan, ne üljünk le mindjárt a 
kályha közvetlen közelébe.

A ruházatnak egyik fontos célja 
az, hogy megvédjen a hideg ellen, 
hogy azonban ennek a céljának meg­
feleljen, helyesen kell megválogat­
nunk azt. A tulmeleg ruházkodás nem 
egészséges, mert bőrünk lélegzését 
megakadályozza. Helytelen úgy fel­
öltözködni, úgy bebugyolálni testün­
ket, hogy meg se tudjunk mozdulni, 
mert akkor a legkisebb testmozgás­
nál megizzadunk, ami pedig télen a 
legveszedelmesebb. Hogy milyen me­
legen öltözködjünk, arra nézve nem 
lehet általános szabályt felállítani, 
mert mindenkinek sajátmagának kell 
megismernie a természetét, hogy leg- 
hamarább mitől hül meg. Akinek a 
hülésre veleszületett hajlama van, 
rendszeres hidegvizkurával. ledör- 
zsöléssel kell edzenie magát. Túlzás­
ba persze nem szabad esni, mert a 
virtuskodás itt is megbosszulja ma­
gát. Aki nagyon fázós, legjobb, ha 
flanelgyapjuba öltözködik, ez a vise­
let azonban nem való annak, aki nap­
közben erősebb testi munkát végez. 
Igen jó melegvédő a vászon is, még 
pedig annál jobb, minél többet mos­
sák. Hátránya az, hogy a nedvessé-

Szőlötörkölyből komposzt

a szőlő trágyázására használják fel 
legtöbb helyen szőlősgazdáink. De 
eredeti minőségében — akár friss, 
akár kifőzött — csekély trágyaérté­
ket képvisel, mert a földben nem 
korhad el, hanem évekig ott hever 
anélkül, hogy a benne levő sók a 
növény által felvehetővé alakulná­
nak.

Legjobb, ha a szőlősgazda a tör­
kölyből komposztot készít, mikor 
is pompás trágyaanyagot nyer ál­
tala.

A komposzt készítését Ulicsny 
Károly szőlészeti főfelügyelő igy 
ajánlja:

A présház mögötti helyen, ahol a 
komposzttelep nincsen útban, 25— 
30 cm magas rétegben terítünk ki 
törkölyt. Erre szórunk vékonyan, 
egyenletesen elosztva Thomassala- 
kot — 100 kg törkölyre 4 kg Tho- 
massalakot számítva. Ezután rá­
szórjuk az elégetett szőlővenyigék 
hamuját, amiből nagyobb mennyi­
ség nem is szükséges, mivel a szőlő- 
venyige hamujában igen sok káli 
van.

Amennyiben a komposzttelep ké­
szítése alkalmával már rendelkezé­
sünkre áll szennyvíz, mosóvíz (szap­
panos lé), vagy ganajlé, akkor ezt 
is reáöntögetjük; igy a komposzt­
telep gyorsabban érik s korábban 
lesz kész a használatra.

A komposzttelepet ne rétegezzúk 
tulmagasra, mert akkor nehezen 
kezelhető. Inkább legyen keskeny, 
alacsony és hosszúságban terjesz­
kedjék ki a telep. Alakja legyen ha­
sáb, amilyen például a kőrakás az 
országúton Tetején kis csatornát 
(vályút) is hagyjunk, hogy benne

get, esetleg megizzadást leköti és ez­
zel a bőrfelülctct gyorsan lehűtve, 
meghűlést okozhat. Azok, akik télen 
a szabadban dolgoznak hosszabb 
ideig, legjobb, ha két vászoninget 
vesznek magukra, az ingek azonban 
bővek legyenek.

Igen könnyen meg lehet hülni ak­
kor, ha a lábunk átnedvesedik. A fa­
gyás ellen legjobban úgy védekezhe­
tünk, ha nem viselünk szűk cipőt és 
azt viaszosvászonnal kibéleljük. Ha 
az nincs, kitűnő szolgálatot tehet a 
papír is, amelyet több rétegben ösz- 
szehajtva, körülcsavarjuk vele a lá­
bunkat és úgy huzzuk fel a cipőt.

A meghűlés még magábanvéve 
nem betegség, de veszedelmes azért, 
mert testünk ellenállóképességét a 
baktériumok ellen csökkenti s igy a 
betegségekre hajlamossá tesz.

Kánya Terézia

Magyar konyha
Daragaluska-leves. Egy kanál vajat 

három egész tojással és kettőnek a sár­
gájával habosra keverünk, adunk hozzá 
négy ed liter darát, kevés sót és mindezt 
jól elkeverve, kanállal a leszűrt le­
vesbe szedjük. Hosszú ideig, lassan for­
raljuk, akkor félretesszük és pár csepp 
hidegvizet öntve hozzá, letakarva dllani 
hagyjuk néhány percig, mielőtt tálal­
nánk.

Lencsefőzelék. A lenesér. megtisztogat­
juk, megmossuk és lágy, hidegvízben főni 
tesszük. Ha megfőtt, a vizét leöntjük, 
majd barna rántást készítünk vöröshagy­
mával, a lencsét feleresztjük, kevés sót, 
ecetet teszünk beié és még egy óráig 
forrni hagyjuk. Füstölthussal, vagy kol­
básszal adjuk az asztalra.

Sertéshús kásával. A sertéshúst dara­
bokra vágjuk, megmossuk, aztán vörös­
hagymával, sóval és csöves paprikával 
megfőzzük- Ekkor a sárga kását előbb 
hideg, majd melegvízben megmossuk, lá­
basban zsírra tesszük, a hús levét rá­
é r jü k  és sűrűre megfőzzük. VégiiJ a 
búst. közétesszük és a tetejét zsírban 
pirított vöröshagymával meglocsoljuk.

az esővíz megálljon, lassan beszivá­
rogjon és hozzájáruljon a komposzt­
telep belsejében levő összes tápsók 
feloldásához.

Az egész telepet 1—2 hónapon­
ként át kell forgatni úgy, mint 
ahogy a gabonát szoktuk a magtár­
ban átlapátólm.

Ilyen eljárás mellett a telep 3—4 
hónap alatt tökéletes szőlőtrágyát 
ad, melynek tápértéke felér a jól 
kezelt jóminöségü istál’ ótrágya táp- 
értékével.

Előnye az istállótrágyával szemben 
az is, hogy koncentráltabb, igy ke­
vesebb kell belőle, tehát kevesebb a 
fuvarköltség, valamint a trágya­
kiszórásnál a napszámmunka.

Ebből a komposzttrágyából, táp­
értékénél fogva, egy tőkére körül­
belül 3—5 kg számítható. E-szerint 
egy kát. holdra 20.000 kg., azaz 200 
métermázsa szükséges.
Mikor jó a marhahús?

A raarbuhus minőségét illetőleg foko­
zatosan változik a piacok Igénye. A múlt 
században a 8—0 éve*, zsírosra hizlalt 
ökrök voltak a liusvásárokon a legjob­
ban fizetett áruk. Napjainkban már a 
könnyebben emészthető, nem túl zsíros és 
a konyhában gyorsan elkészíthető hús­
féleségeket keresi a közönség, mert a 
városi munkás se végez tulnagy fizikai 
erőt Igénylő munkát, hanem gélekkel 
dolgozik s Így a nagv táphatásu zslr- 
nemiieket nem is igényeli: másrészt 
ugyancsak a városokban a legfőbb nsz- 
szony üzletbe, gyárba, hivatalba iár s 
igy napirendi beosztása követeli, hoev 
rövid idő alatt — gáz vagy villany segé­
lyével — elkészíthesse otthon a húséte­
leket. Minthogy pedig kevésbé zsíros, 
gyorsan süthető vagy főzhető húst a fia­
talabb állatok adnak, ezért napjainkban 
már ilyenek hizlalásával foglalkoznak a 
gazdák. A mai igényeknek legmegfelelőbb 
huwmnőeéget a fiatal. Jól fejlett* 2— 1

éves tinók adnak, különösen akkor, ha 
zömök, széles és koraérő állatokat vá­
lasztunk ki a hizlalás céljaira. A legér­
tékesebb pecsenyehusqk a gerinc hót ol­
dalán és a combon vannak. A  hús ^zipe 
legyen világos rózsaszínű, zsírja fehér és 
a metszlapokon erezett, a husrostok fino­
mak, könnyen rághatók. Minél Idősebb * 
marha, annál durvábbak husrostjaj. an- 
nál sötétebb a hús szine. annál zsírosabb 
a hús és sárgább a faggyú. Angliában és 
Amerikában már olyan vágómarhákat 
keresnek a mészárosok, melyek másfél­
éves korukra 500—600 kg súlyt értek el. 
Ezeknél a hús még finomabb s igy köny- 
nyebben rágható.
A bor emeli a munkakészséget

A bor emeli-e a munkaképességet? 
Egy francia természetbúvár három 
embert hivott meg intézetébe s azo­
kon tanulmányozta, hogy a bor mi­
lyen hatással van a munkaképesség­
re. Kísérleteinek eredményeképen 
közli, hogy kisebb mennyiség (3 
deciliter) 15—20 százalékkal növelte 
a munkateljesítményt. Ezt az ada­
got azonban — a kísérlet tanúsága 
szerint — nem tanácsos lényegesen 
túllépni, mert például ennek kétsze­
rese-háromszorosa már gyors fára­
dást idéz elő. A kísérlet végrehaj­
tója sohase iszik bort, de saját tu­
dományos tapasztalatai alapján kész­
séggel elismeri a munkateljesítmény­
ben a bor előnyös szerepét.
A talajmivelésben

tagadhatatlan, van valami haladás, de 
azért még elég sok felszóntatlan tarlót 
látunk ősz végén is. Sok gazda földje 
tele van gyommal, főleg vadmoharral, 
melyeknek már a magja is beérett s 
igy a következő évekre meg van fertőzve 
nemcsak a hanyag gazda földje, hanem 
a szomszédoké is. Nem lehetne csodál­
kozni azon, ha az ilyen kárvallott szom­
szédok egyszer kártérítési igénnyel lépné­
nek fel vagy azt követelnék, hogy az 
ilyen hanyag ember földjét sajátítsa ki 
az állam és adja el azoknak, kik azt a 
földet majd megbecsülnék.

Ássuk fel a kertet!
A kertet is ősszel, illetve a fagyok 

beállta előtt jó mélyen fel kell ás­
ni, vagy szántani, mert a talaj ezál­
tal termőképességében sokat nyer. A 
csapadékvíz (eső, hóié) a meglazí­
tott talajbán jobban elraktározódik 
s igy kertünk majd kevésbé érzi 
meg a tavaszi és nyári esetleges szá­
razságot. A levegő behatolása is igen 
kedvező fizikai, valamint vegyi át­
alakulásokat idéz elő a talaj mé­
lyebb rétegeiben. Ez a talajjavító 
hatás különösen a hantosán felásott/ 
vagy megszántott talajon szembe­
szökő. Az ősszel felporhanyitott és 
hantosán maradt talaj a fagy mái* 
lasztó hatása folytán tavaszra egé­
szen porhanyóvá válik. Ilyen álla­
potban korábban bevethető. De más­
részt feleslegessé válik a tavaszi 
ásás. Tavasszal elég, ha a talajt se­
kélyen felporhanyitjuk és elegyen­
getjük. A kert őszi felásását tehát 
semmi körülmények közt se mulasz- 
szuk el. Azt a területet pedig, amit 
évelő növényekkel (spárga, torma, 
stb.) szándékozunk beültetni, 50—70 
cm. mélyen, a nagyobb fagy beállta 
előtt fordítsuk meg. A régi zöldsé­
geskert egy-egy részét pedig éven- 
kint kétásó mélyen ássuk fel, de 
úgy, hogy a feltalaj felül maradjon. 
Az ilymódon megművelt talajban 
mindenféle növény igen erőteljesen, 
fog fejlődni és bőven terem.
Diófa magról

Diófát úgy is lehet nevelni, ha a ma­
got mindjárt a végleges helyére vetjük. 
Ebijen az esetben a kertben, legelőn a 
diófái helyét kijelöljük, s ide erős ka- 
?ót verünk. Minden karó Jobb é* bal 
oldalára korán tavasszal egy-egy kicsi* 
rőztatott diót vetünk. A diók kikelése 
után gondoskodnunk kell a magoncok 
környékének kapálásáról. hogy a gyo­
mok őket el ne nyomják, hanem azok 
állandóan felporhanyitott, gyommentes 
talajban álljanak. Ott, ahol több dió 
kelt ki. ott csak a legerősebbet hagyjuk 
meg, a többit pedig ősszel vagy tavasz- 
szél átültetjük azokra a helyekre, hol 
egy sem kelt vagy pedig Időközben el­
pusztult. De még Jobb. ha csak a har­
madik vagy negyedik évben válnszfjuk 
kl a legmegfelelőbbet, a többit pedig 
egyszerűen kivágjuk, hogy a kiszedéssel 
Járó munka közben n helyben hagyandó 
fa gyökerét meg ne sértsük

GazdatudnivalókJÉmr
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Minden megkéselt legény átlag
Sok gondot okozott már a hatósá­

goknak a magyar legények virtus­
kodása, amikor sérelmeiket késelés­
sel intézik el. Ezeket a fiatalembere­
ket még a börtön sem tartja  vissza 
oktalan és meggondolatlan cselekede­
tüktől.

A z  utóbbi hetekben például tizen­
eg y  raegbicskázott legény került a 
kecskeméti kórházba. A  kórház igaz­
gató-főorvosa kimutatja, hogy min­
den megbicskázott legény ötszáz pen- I 
aöbe kerül az állam iak. A z t java- I

SOO pengőjébe bérül oz államnak
solja, hogy a bicskákat és zsebkése­
ket ne lcöszörüljék a gyárakban és 
műhelyekben hegyesre, hanem tom­
pán hagyják.

A z 500 pengős költség-kimutatás 
azonban még nem teljes. Hozzá kell 
számi tani m ég a késeid legény bör- 
tönbeni ellátási költségeit is. Végül 
ne felejtsük el azt a ki sem számít­
ható kárt. amelyet a megbicskázott 
legény kórházi ápolása alatt, a késeid 
pedig büntetése leülése alatt szenved, 
a fájdalomtól e ltek in tve ...

o

November hó

HoldfónyvdUozds: "Utolsó negyed 26-én.

Repülőszerencsétlenség 
áldozata lett a hesseni 
nagyhercegi család

György Donatus hesseni örökös 
■nagyherceg feleségével, két. fiával, 
EJeonore hesseni és Cecília görög 
• í agy hercegnővel repülőgépen Lon­
donba igyekeztek Lajos Hermán  
nagyherceg esküvőjére. A  repülőgép 
november 16-án délután Ostendénél 
aürü ködbe, jutott, egy gyárkémény­
nek ütközött és lezuhant. A  nagyher­
cegi család valamennyi tagja, a há­
romtagú kiséret, valamint a gép há­
rom személyből álló személyzete éle­
tét. vesztette.

December 5-én alakul meg a L é g ­
oltalm i L iga . A z  illetékes hatóságok 
már teljesen elkészültek a Légolta lm i 
L iga  felállításával kapcsolatos mun­
kálatokkal. ugyancsak^ befejezte az 
előkészítő munkát a Légoltalm i L iga  
elökészitő bizottsága is. A  Légolta lm i 
L iga  alakuló közgyűlése december
5-én lesz a  Pesti V igadó nagytermé­
ben. A z  alakuló ülést József királyi 
"herceg, tábornagy, a Légoltalmi L iga  
országos elnöke nyitja  meg, a liga 
alapszabálytervezetét pedig Petróczy  
István ny. repülőezredes, a  liga  ügy­
vezető igazgatója ismerteti.

Magyar ételek győztek a bécsi fozö- 
versenyen. Nem tois szelepük volt az Ízle­
tes magyar ételeknek az idegenforgalom 
fellendítésében eddig sem. Aki külföldi 
nálunk megfordult, soká érezte a magyar 
konyha izét s igyekezett minél több ba­
rátját és ismerősét hozzánk csalogatni. 
Most Bécsien győztek nemzetközi verse­
nyen a mi ételeink s nem kisebb szemé­
lyiség osztotta, ki nz arany- és ezüst főző- 
kanaila tokai díszített mentüket és elismerő­
okleveleket a magyar gazdasszouyokuak, 
mint Miklós szövetségi elnök felesége. 
Örülünk a hírnek, mert egyik biztos jele 
n magyar életrevalóságnak. A jól kezelt 
■fözökamll biztosan több barátot szerez, 
mint a lep jobbon tor gátolt kézigránát, az 
holt bizonyos.

Minden egyes emberre négy 
gyüm ölcsfa ju t. A Központi Statisz­
tikai H ivatal mezőgazdasági üzem- 
statisztikai felvétele szerint, az or­
szág gyümölcsfaállománya 35 millió 
darab, amelyből több mint 9 millió 
szilvafa, 6 m illió almafa és csaknem 
5 millió körtefa is díszük, de a faá l­
lomány legnagyobb része fiatal, a lig 
termő, mert a gyümölcsfatelepi tés az 
utóbbi években vett nagyobb lendüle­
tet. Minden lakosra átlag négy, egy 
katasztrális holdra pedig 2.1 darab 
gyümölcsfa jut.

Í Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

E gy „elátkozott gyémántu áldo­
zata. Egy Balogh István nevű, ma­
gyar származású román gyémántke­
reskedő Amerikában megszerezte a 
babonáshirü, úgynevezett Hope-gyé- 
mántot, amelynek súlya 112 és fél 
karát. H ír  szerint e. gyémánt vala­
mennyi eddigi tulajdonosát súlyos 
szerencsétlenségek sorozata érte. Ba­
logh sem kerülhette el sorsát. Most, 
amikor a hallatlan értéket képviselő 
gyémánttal Amerikából Európa felé 
hajózott, a fedélzetről a tengerbe 
esett. A  gyémánt állítólag a zsebében 
volt és ig v  ő lett utolsó áldozata a 
babonás drágakőnek...

Elitéit kémek. A honvéd törvényszék 
idegen államok javára elkövetett hűtlen­
ség. illetve kémkedés büntette miatt: 
Bakti Istvánt 11 évi fegyházra, 8 évi 
hivatta!, és politikai jogvesztésre, vala­
mint a magyar-cseh határzónából való 
kitiltásra. Künn Bélát 11 évi fegyház- 
ra, 8 évi hivatal- és politikai jogvesztés­
re, valamint az összes mag.var-cseh határ- 
íneniti helységekből való kitiltásra. Brá- 
mer Józsefet fi évi fegyházra, fi évi hi­
vatal- és politikai jogvesztésre, Bekecs 
Józsefet ö évi fegyházra, ő évi hivatal- 
és politikai jogvesztésre, Bekecs Sándort 
4 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, 
valamint Pcszkay Ferencet 3 évi 
és <; havi fegyházra. 5 évi hlvatal- 
és politikai jogvesztésre, végül — a visz- 
szatéréstől örök időre való eltiltás mel­
lett — az ország területéről való kitil­
tásra, Varga Elemért 3 évi fegyházra, 
4 évi hivatal- és politikai jogyvesztésre, 
végül a magyar-iseb határsávból való 
kitiltásra és Markoviés Dezsőt ő évi 
fegyházra. évi hivatal- és politikai jog- 
vesztésre, végül — a visszatéréstől örök- 
időre való eltiltás mellett — az ország 
területéről való kiutasításra Ítélte.

Légvédelm i gyakorlat Székesfe­
hérvárott. Novem ber 15-én este Szé­
kesfehérvárott légvédelm i gyakorla­
tot rendeztek. A  város este 7 órakor 
sötétségbe borult; a gyakorlat este 
fé l 11 órakor ért véget. A közönség 
fegyelmezetten viselkedett. —  It t  
említjük meg, hogy november 22-én 
Debrecenben, 29-án Nyíregyházán,
25- én. Salgótarjánban és Pécsett,
26- án Sopronban, és Szegeden, 27-én 
Szolnokon. 29-én M iskolcon és Győrött, 
lesz légvédelmi gyakorlat.

A Központi Statisztikai H ivatal 
közlése szerint október hónapban a 
behozatal értéke 43.4 millió pengő 
volt (1936. év október hónapjában
36.4 millió pengő), a kivite l értéke 
pedig 52.6 (45.8) millió pengőt tett, 

az e havi külkereskedelmi mér­
leg tehát 9.2 (9.4) m illió pengő 

k iv ite li többlettel zárult.

Az 1957. év első tiz hónapjában 
behozatalunk értéke 387.4 (358.2) 
millió pengőt, kivitelünk  értéke pedig 
484.8 (405.9) millió pengőt tett. A 
külkereskedelmi mérleg

az 1936. év január-október havi
47.7 m illió  pengős többletével 
szemben az 1937. év m egfele lő  
időszakában 97.4 m illió pengős 

k iv ite li többletet mutat.
A z  1937. év első tiz hónapjában a 

behozatalban az előző év megfelelő 
időszakához ké|>cst nagy mértékben

Fiabiot < pénzből akartak kommunista 
pártot szervezni. Érdekes ügyben fejezte 
be a nyomozási a budapesti rendőrség*: 
letartóztatott öt embert, akik nagysza­
bású betörésekre készültek, beszerezték a 
szükséges szerszámokat és alaposan ki- 
tor veztök. hol fognak betörni. A rublott 
pénzt azonban — amint elmondották, — 
nem snját céljaikra akarták fordítani, 
hanem — kommunista párt szervezésére 
akarták felhasználni . . . Érdekes, hogy 
a rablást a ..minden a miénk" jelszóval 
törvényesítő kommunista párt alapjait 
rablott. pénzből akarta lefektetni a lelep­
lezett bűnszövetség . . ,

Budapesten havazott. november 
12-én, napokig tartó esőzés után hi­
degre fordult az idő és éjszaka ha­
vazni kezdett. A z  első hó persze uem 
tartott sokáig, de rá kellett döbben­
nie a főváros népének arra, hogy —  
bár még csak november első felében 
vagyunk —  már beköszöntött a tél...

Nyomorgó császár. Egy angol újságíró 
meglátogatta Mailé SzcJcssziét. Abesszínia 
volt császárát, aki most egy angol város­
kában, Bathban él. Az újságíró cikke sze­
rint a uégus lakásának csuk egy szobá­
ját, — melyben gyerekei vaunak — fü­
tik. A négus inár minden értékét áruba 
bocsátót La és valószínűleg Angliától fog 
járadékot kérni . . .

Halálbál Nyírbátorban
November 13-án a nyírbátori gö- 

rög-katholikus egyház, a templom ja ­
vára bált rendezett. T iz  óra tájban 
néhány ittas legény kötekedni kezdett, 
m ire a csendőrök oszlásra szólították 
fe l a közönséget. A  duhajkodók a 
legényeket a csendőrök ellen uszítot­
ták, majd néhányan karókkal támad­
tak a csendőrökre. A  csendőrök kény­
telenek voltak fegyverüket használni. 
Czirják  Mihály és Asztalos József a 
helyszínen belehaltak sebeikbe, egy 
Ferenci István nevű legényt életve­
szélyes sebbel vitték kórházba. Sú­
lyosan megsebesült még Czirják  
Anna nevű húga is. ö t  sebesültet 
könnyebb sebbel ápolnak a kórház­
ban. Egy Lánczi Gábor nevű legényt, 
aki a csendőrök elleni támadást szer­
vezte, letartóztatták a csendőrök.

emelkedett a nyers bőr, a nyers fé ­
mek, a nyers és megmunkált fa, a 
papirosanyag és a mürost forgalma, 
viszont nagyobb csökkenést mutat a 
nyerspamut és a pamutfonál beho­
zatala.

K iviteli cikkeink közül nagy mér­
tekben emelkedett a forgalom : rozs­
ból az Ausztriába (803.737 mázsa), 
tengeriből a. Németországba (713.228 
mázsa) és Dániába (275.707 mázsa), 
szarvasmarhából az Olaszországba 
(75.125 drb) és Németországba 
(13.351 drb), toliból a  Németország­
ba (20.566 mázsa) irányuló kivitel 
folytán. A  nehézipar különösön gé­
pekből és vasárukból fokozta kivite­
lét. Nagyobb csökkenést mutat v i­
szont a búza a nagybritanniai, a 
svájci és ausztriai, a fr iss húsé a 
németországi kivitel visszaesése 
miatt. A friss gyümölcs kivitele is 
jelentősen osökkcut.

A tökéletesedés útja
A Nobel-díjas Saent-Gyórgyt Aibeut

nyilatkozott a rádióban, s a tudós tanár; 
atoi a szervezet égési folyamatainak: ta­
nulmányozásával az élet fenntartásának 
és megóvásának világhírű kutatója, azt 
mondotta:

— Kell. hogy inkább hlgyjüuk »  szero« 
let és építés, mint a fegyverek és rom­
bolás erejében!

Mélyen elgondolkodtató időszerűség 
csendül ki a nagy tudós e szavaiból a 
tökéletesedés felé rohanó korban, amely­
nek ml is szereplői vagyunk. Mert át- 
látunk már az óceánon. belenézünk a 
szervezet elrejtott mélységeibe, halljuk a 
bangót más világrészből, gyorsabbak 
vagyunk a levegőben a sasnál, vízben u 
cápánál. Nincs nálunk tökéletesebb állat. 
De kegyetlenebb sem, ha uralmunk ki- 
terjesztéséről van szó.

Amit a szeretet és építés féltő gondos­
kodása alkot, lerombolja a gyűlölet és 
bosszuvágyás meggondolatlan tobzódása. 
Sohasem volt távolabb az emberiség nz 
igazi élettől, mint napjainkban, amikor 
azt hiszi, hogy az eget hozza a földre. 
Pedig csak modern Bábel-toruyot épít, 
amely a bibliainál is hiábavalóbb.

Az égig csak a megértő lélek emeiked- 
betik. s az eget csak az alázatos szív, 
hozhatja le a földre.

Higyjünk a szeretet és építés erejében, 
az a tökéletesség útja.

M. ,1.

Embert ö lt egy kutya miatt. Ge­
rencsér János csurgói hentesmeeter 
november 16-án vadászni indult 
szentai vadászterületére. I t t  találko­
zott Fújsz  M ihály szentai csordással, 
akivel két kutya volt. Gerencsér fe ­
lelősségre vonta a csordást a kutyák 
kártevése miatt, majd az egyik ku­
tyát agyonlőtte. Fújsz  erre a nála 
lévő fejszével kettéhásította Geren­
csér fe jé t. A szerencsétlen vadász 
természetesen azonnal meghalt. 
Fujsznt a csendőrök letartóztatták.

Ittas ember ne üljön a bakra. Súlyos 
szerencsétlenség történt Aleógödön. Dud- 
Icymer Viktor 50 éves kocsikísérő a köz­
ségháza előtt leesett kétfogatu kocsijáról 
és a kocsi kerekei keresztülmentek rajta, 
A kihívott mentők a szerencsétlen óra­
bért lábtöréssel, belső vérzéssel és Húzó­
dással életveszélyes állapotban beszállítot­
ták a gróf Károlyi-kórházba. A vizsgálat 
megállapította, hogy a kocsikísérő még 
\lny határában loitta magát, és így a sza, 

rcnosótlenséqrt maga idézte elő.
Nyolcszáz embert elnyelt a hányat 

A  kaizumai (Japán) vörösrézbányá­
ban borzalmas szerencsétlenség tör­
tént. Bányalógrobbanús következté­
ben beomlott a főtárna, amelyben 
800 munkás dolgozott. A z azonnal 
megindult mentési munka során ed­
dig ötszáz halottat hoztak a föld fe l­
színére. Teljesen reménytelen, hogy 
egyetlen betemetett bányász is élve 
menekülhessen meg. A  mentési mun­
kálatokat folytatják.

Súlyos szerencsétlenség eg.v vasgyárban. 
A Miskolc melletti, borsod vadérdi vas- és 
lemezgyárban november l»J-áii ogv közel 
hatméteres benzintartályt, javítottuk A. 
benzin tartályba u benzin neiu volt ugyan, 
de tele volt benzlugázzal. ami a forrasztó, 
lámpa hevétől felrobbant. A robbanás kö­
vetkeztében egy Vas János nevű ínuukús 
meghalt, Vas I^ujos. Qöllhcr János és 
llorv.áth András pedig súlyos sérüléseket 
szenvedett.

Etessük az énekes madarakat. A
Magyar O m itholognsok Szövetségé­
nek országos elnöksége. —  tekintettel 
arra, hogy az idén korán beállt a 
nagyobb havazás —  felkéri a nagy­
közönséget, hogy etesse a madarakat 
és pedig olajtartalmú magvakkal, 
faggyúval, esetleg húsleves hulladé­
kaival, fő tt hússal, de semmiesetre stt 
kenyérrel.

Borzalmas rcpülőszerencaétlenség.
A német ..Lufthansa'* Berlin és 
Mannheim között közlekedő repülőgé­
pe Mannheimban november 12-étt 
este öt óra tájban, közvetlenül a le­
szállás előtt korán érintette a földét 
és összetört. Hét utas, a repülőgép 
vezetője, a szikratávíró gépésze és «  
repülőgép műszerésze életét vesztettig 
Két utas megsebesült.

Az idei I—X. havi export-többlet 
kétszerese a tavalyinak
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történet

A tatárok már végigözönlöttek a 
Kárpátokon. Felgyújtották a tótok, 
ruténok és gorálok falvait s a Mátra 
és Bükk felé közeledtek. Azt hitték, 
12-11 ismétlődik meg. Egyet azonban 
vagy elfeledtek, vagy nem tudtak, 
hogy most nem pártoskodás dúl az 
országban, hanem erős kéz tartja 
össze a nemzetet: a Nagy Lajosé.

Mégis bemerészkedtek. Hogy eny- 
nyire lejuthattak, annak az volt az 
oka, hogy a király távoljárt. öccse 
halálát ment megtorolni Nápolyba. 
Ott kapta a hirt a vakmerőségről. 
Azonnal futárt menesztett Laczfi ná­
dorhoz, hogy lássa el a bajukat. 
Laczfi már készen várta a paran­
csot és megír dúlt a főerővel Gyön­
gyös irányába.

Ott kapta az első megbízható érte­
sülést a kutyafejüekről. Azonnal in­
tézkedett is, hogy mely irányokban 
vonuljon ellenük.

Egy portyázó lovascsapatot Holló­
kő felé küldött, hogy hirt hozzon a 
vár ostromáról. A csapat Pásztón vá­
gott át és Szentiván felé tartott. 
Ttja a bablevesi csárda mellett veze­
tett el. Azt a kis csárdát Hollókő ura 
engedélyezte egy kiérdemesült szaba­
dos vitézének, hogy szeme a kornyé­
ken legyen.

A kis magyar csapat felfigyelt. A 
csárdából duhaj orditozás hangzott.

— Bódi és Marci, le a lóról! — in­
tézkedett Miklós hadnagy. — Nézzé­
tek meg, mi van ott?

Néhány perc múlva tudta is. A 
csárda tele volt tatárokkal, akik a 
várat megkerülték.

— Hányán lehetnek?
— Talán százan is, hadnagy uram!
— Félsz, Bódi? Akkor maradj itt 

r lovakkal.
— Megyek inkább, hadnagy uram!
A kilenc! vitéz elállta az ajtót, ab­

lakokat. Kettő a tatárok lovait ol* 
dozta. hogy hátrább terelje.

Már pattant is fel az ajtó. Jó 
fzeme és éles füle volt a tatárnak. 
Lándzsa-erdő tólult ki az ajtón.

— Buzogányra, hadnagy uram! — 
türelmetlenkedett Bódi.

— Nem késünk el attól, csak a lo­
vaikhoz ne engedjétek Őket!

Akkor áll meg egy óriás tatár Mik­
lós hadnagy előtt:

— Mit akartok itt? — bődül rá s 
a szeme villámot szór. lándzsáját pe­
dig teljes erővel Miklós melle felé 
döfi. De vesztére nem ismeri a ma­
gyar hadnagyot. Nemcsak a lándzsa 
hull ki a kezéből, karját is leszeli egy 
csapásra.

Egy másik tatár ugrik előre, még 
az előbbinél is szálasabb.

— Velem állj ki! — ordítja Mik­
lósra magyarul.

A hadnagy elképed:
— Te magyar vagy?
— Mi közöd hozzá! — S már sújt 

!s Miklós felé.
Megkezdődik a haláltánc a két dalia 

között. Földbe gyökerezik tőle a töb­
biek lába. Magyar és tatár megbüvöl- 
ten nézi. Ilyet még nem láttak. A vad 
oroszlán s felbőszült tigris harca. Ma 
is folyna tán, ha lovasok nem érkez­
nének, újabb tatár segítség.

— Hajrá, magyar!

P A C O H
IR T A :  M É Z E S  J Á N O S

Miklós hadnagy tucatnyi vitáiét ta- 
tártenger veaii körül. Csak a halálhoz 
közel ott az ut, az élethez ée menekü­
léshez irdatlan messze.

Mégis kivágják magukat, mert 
Toldi Miklós a hadnagyuk. Ott marad 
a tatár mind, vagy rabságba kerül. 
Csak egy marad szabadon közülök: 
Pacor, aki a magyar hadnaggyal mér­
kőzött e kit Toldi sem tudott le­
gyűrni.

— Miért segítettél te harcközben a 
magyaroknak? — kérdezte tőle Laczfi 
nádor.

— Mert magam is az vagyok! — 
kapta fel Pacor a fejét.

— De a tatárokkal jöttél!
Igen, Ázsiából. Sokan lakunk ott 

magyarok. Engem tolmácsnak hozott 
a kan.

— S miért álltái a csárdánál mel­
lénk?

— Mert a fajom büszkesége fogott 
el. Nem adhat a kán annyi jurtát é* 
barmot, hogy a Miklós barátságával 
el ne ceerélném.

Laczfi nádor elmosolyodott:
— Méltó is vagy hozzá. A csapa­

tába osztalak be. Mutasd meg neki 
merre vannak a tatárok. Alhadnagya 
leszel.

Futottak is a tatárok, mint a ve­
szedelem. Azóta sem láttuk őket.

JtU tnas&hj,
A régmúlt időkben az ispán valaati' 

szabálytalanságot követett el. mire a fö l­
d á r  meztelenre vetköztette, beledugta 
egy bordó mézbe, aztán kiköttette az ud­
varon egy fához, ahol azonnal belepték a 
legyek ás a rovarok.

Rettenetesen szenvedett és jajveezekelt. 
mire egy járókelő megsajnálta és kezdte 
róla elhessegetni a legyeket és a rova­
rokat

— Nem, nem, — ordított a szerencsét - 
.en — ne kergesd el őket.

— De hát miért ne?
— Mert ezek már toleszívták magu­

kat és ha elkergeted őket, újak jönnek, 
akik még nagyon éhesek.

Kovács és Nagy szomszédok voltak. 
Kovácsnak volt egy kutyája és Nagynak 
egy nyula.

Egy szép napon a kutya azétmarcan- 
golta a nyulat, mire Nagy beperelte Ko­
vácsot.

Kovács a tárgyalásra elvitte magával
a kis flá t  akivel bizonyítani kívánta, 
hogy a kutya uem hibás.

— Igen, — mondta a kisfiú — én lát­
tam, hogy a nyúl kezdett ki a kutyával.

— Miket 1 Kiszólsz, — szólt rá a bíró — 
hát hogyan kezdhetett ki a nyúl a ku­
tyával?

— ügy kérem,, hogy odadllt a kerítés­
hez óh a szójával elkezdett estifondórusan 
csocsorgatm a kutyára.

#

Két Jóbarát enyeleg egymással.
— Mondd csak, mit csinálnál, ha azt 

mondanám, hogy Te egy hülye vagy?
— Fel volnék háborodva é* beperel­

nélek.
— Na és ha csak gondolnám?
— Az ellen nőm tehetek semmit
— ya jó, akkor csak' gondolom.

cA  m i kö ltő in k
Bánatos legény dala

A szivemet jaj, de gyötri 
A keserves bánat.
Nem. érzem már édes szagát 
A piros rózsának.
Egy szál rózsát sem adhatnak, 
Nem, egy árva szákit.
Hogy ne nyomná a szivemet 
Az emlék s a bánat.
He), mikor lesz ö*ömömnek 
Hasadása végre?
Meddig nézek könnyes szemmel 
A csillagos égre! ...

K. FÖLDES IMRE 
(Kötelek)

Visszavárlak. . .
Fellegek bús raját 
Tereli a szellő,
El-elsirja magát,
Mire a nap feljö.
Könnyével öntözi 
A sok őszirózsát.
Harmattal takarja 
A vadludak útját.
De feltámad a szél 
S a. harmat leperdül.
Csak az én bánatom 
Soha meg nem enyhül.
Téged szép virágom 
Már hiába várlak.
Messze a szivedtől 
Eltemet a bánat.

MARTINKOVICS JÁNOS 
(Aimeburg)

Jaj, ha szivünk . . .
A nyár kezd már haldokolni 
S a helyét maid elveszi az Ősz.
Mint amikor uj király lép trónra 
S a régi még egy kicsit időz.
Alattvalói: a fák s a füvek 
Félelmükben uj szint váltanak.
Az üdezöld. helyett, sárga foltok 
Pettyezik be a bús ágakat
Jaj, ha szivünk is, mint a fák s fü­

vek.
Félelmükben uj szint cserélnek 
És majd egyszer le is kell koppan- 

nunk,
Mint őszkor a fáradt levélnek.
Azért, amíg nyár van életünkben, 
Ragadjuk meg a szép perceket!
Mert ha őszi köd bond a tájra, 
Virágot szedni már nem lehet!

KUNFÖLDY JÁNOS 
( Kiskörös)

IG AZG YÖ NG YÖ K
Ha a gyűlölködés, veszekedés 

meghosszabbítaná az életet — rég 
nem lenne probléma az örökélet...

Ha valami jót tudsz embertár­
sadról, mondd el másoknak. Ha 
valami rosszat, csak neki súgd 
meg.

A hegytetőről lehet csak egy tá­
jat áttekinteni; mennyien vannak, 
akik csak késő alkonyaikor érik 
el ezt a magasságot.. .

KERESZTBE JTVE N Y

1 7 7 " TJ T T
H i9 ! 110

■
u 12 b:13 i14 15 B IH16 m17 1 B18

■
19 20 B!21222312824

I I

55 B26121 1291 130 m3,
Vízszintes sorok:

L ruhát készít;
4. ez a legdrágább:
8. mezőgazdasági gép;
9. alszik;

10. Ízt ad az ételnek;
11. . . . kecske és . . . b&rltő
13. rag;
14. nevezetes mező Pestnél;
10. szám;
17. régi épület:
10. göndör;
22. vér útja:
24. ehhez ragaszkodik a magv*v
26. nem én, hanem . .;
27. ennek nincs gazdája;
29. szerszám-anyag;
30. szám;
31. férfinév.

Függőleges sorok:
'2. ármérték:
3. rag;
5. felkiáltás;
6. ajtón, kapuin van:
7. forma;

11 nem fél;
12. az éhes gyomor:
15. betűk egymás mellett;
IS. a háború ellentéte:
20 elveszti egyensúlyát;
21. ló színe;
23. a 6-os fordítottja;
25. gyilkol:
20. kopa&z ;
28. rag;
20. Vas Marton névbetüL

A levelezőlapra, irt megfejthet a
Vasárnap szerkesztőségének címére 
( Budapest. V., Báthory-utca 24.) 
kell küldeni tiz napon belül. Elkésve 
érkező m egfejtést nem vesszük fig ye ­
lembe. Jutalom:

öt darab ötpengős!
Kiosztjuk öt olyan olvasónk között, 

aki a rejtvényt helyesen megfejti, 
előfizetötáborunk tagja és előfizetési 
dij-hátmléka nincs.

A Találja ki! helyes megfejtését 
és eredményét az őO-ik számban tesz- 
sziik közzé.

A 44-ik szántban közölt rejtvényeik bo­
lyé* megfejtése:

1. Szórejtvóny; Bogrács. 2. Szórejt- 
vény: Holdtölte. 3. Többet ésszel, mint 
erővel. (Hlbóe.l

Megfejtették: ifj. Domonkos Pál, Ník* 
lal István, Kiss Péter, Kovács Zoltán. 
Szakáll Mihály, Horváth Béla, Tőiké Já­
nos, Tömör József, Takács Andrásáé* 
Csató István.

Jutalomkönivet nyertek: Szakáll Mi­
hály ( Kunmadaras)  és Tőke János 
( Dodrogkeresitur),

A 4B-ik számban közölt rejtvények 
megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövő héten közöljük.

A rö v id lá tó  d o k to r  és a  r é s z e g BESSENYEY ISTVÁN RAJZA
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1*3 fiiér a szeszfőzéshez 
felhasználható bor ara

A Budapesti Közlöny november 18-iki 
szánra közli a PÓnzügymLnIszter rendele­
tét, amely szerint a bonánMegészitésben 
•részesíthető' borpárlat előállítójára hasz­
nált, .nem dirékttermő szőlőből származó 
bort á szeszfőzde vállalkozók közvetlenül 
a. termelőktől, vagy pedig a Maavar Sző­
lősgazdák Országos Borértékesitő Szö- 
retk ezekétől szerezhetik be. Borárki ecó- 
szltésbem részesíthető borpárlat előállítá­
sához dlreíkttermő szőlőből származó bort 
vagy az e célra átveti boron kívül egyéb 
zeszfőzéel anyagot felhasználni tiloe.

A szeszfőzdevállalkozók a borárkiegé- 
szltésben részesíthető nem dlrekttermő 
szőlőből származó borért, seprőjéről le­
fejtve és szeszfőzdéjükbe beszállítva. 
Malligamd főkénként 1.3 fillért kötelesek 

aszerint, hogy a bori kitől vették át — 
a. termelőknek, illetőié*: a Szövetkezet­
nek az átvételkor kifizetni.

MmtcsADÓ
Kérdés: Hol. műkor és milyen feltéte­

lekkel lehet fölözömesteri tanfolyamra je­
lentkezni.? f lf j.  P. S* Felsőőrs.) — Fele­
let: A  fölözőmesteri tanfolyamot a cser- 
máj őri (Sopronmegye) m. kir. mezőgaz­
dasági tejipari szakiskola időről-időre 
rendezi — a jele"t.kezók számához mér­
ten. Tartama lö  tanítási nap. Előképzett­
ség nem kell, csak irni-olvasni tudás és 
3 havi előzetes gyakorlat igazolása. Fel­
vételért a cser-majori szakiskola igazgató­
ságához kell folyamodni. Csermajor 
u. p.-ja Vitnyéd (Soproumegye). A  leg­
közelebbi tanfolyam idejét a nevezett 
iskola igazgatósága fogja közölni.

Kérdés: í .  M i az élettartama a kalapá­
csos darálónak? 2. Mi a lóhere és a lu­
cerna tápértéke? (K . Oy., Kiüsővat.) — 
Felsiet: L. A darálók élettartamát átla­
gosan 5 évnek szokás venni, de kíméletes 
kezelés mellett természetesen hosszabb is 
lehet A  nagyság attól függ. hogy naponta 
mennyi anyagot óhajt 'darálni. Kisgazda- 
üzemekbe a legkisebb typns ajánlható. 2. 
A  lucerna- és lóheredara tápértéke 9 kg 
keményitöértékkel nagyobb, mint a lu­
cerna-, illetve lóhere-szénáké. Ha tehát 
ezeknek 100 kg-ja 30—32 kg. akkor a 
daráké 40— 41 kg keményitőértékü.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:
Cs. J* Tisza sas. a  beérkező előfizeté­

sek sorszámot kapnak, azért változott az 
Ön száma is. — If.i. K. S. Rodajk. A 
könyv kiadóhivatalunknál kapható, ára 
1 nengő, portóra 20 fillért kell beküldeni.

N. M. J., Karcag: Ha két pengőt be­
küld még. ezzel 193S május 31-ig lesz elő- 
i izotése rendezve — Polgári ég Gazdakör. 
Bácsalmás: Előfizetésük 1938 január
31-én jár le; az elmaradt számokat pó­
toljuk.

A J ®  k
m VÁSÁR  és PIAC

GABONATŐZSDE
Készáru. Búza, tiszavidéki. 77 kg-os 20.20 

—1:9.65. 78 kg-os 20. .>0—20.95. 79 kg-os 
20.75—21.15. 80 kg-os 20.90—21.25, fel-
Bőtlszavidéki 77 kg-os 20.10—20.05, 78 
bg-os 20.40—20.95, 70 kg-os 20.65—21.lő. 
80 kg-os 20.80—21.25. duna-tlszaközi 77 
kg-os 20.J5—20.55, 78 kg-os 20.45—20.8.5. 
79 kg-os 20.70—21.05, 80 kg-os 20.80—
21.15, fejérmegyei 77 kg-os 20.20—20.55, 
78 kg-os 20.50—20.85. 79 kg-os 20.75— 
21.05, 80 kg-os 20.85—21.15. többi dunán­
túli 77 kg-os 20.15—20.55, 7S kg-os 20.45 
-‘-20.85, 79 kg-os 20-70—21.05, 80 kg-os
20.80— 21.15. rozs pestv. 18.40— IS. 5.5, 
mái szárm. 18.55—18.70. sörárpa kiváló 
21—23. la 19.50—20.50. eörárpa 18.50— 
19, tok, árpa. la 16.50—17. középmtm 
15.50— 16. zab la  16.70—16.S0. középmin. 
16.60— 16.70. lem peri tiszántúli áll. ni
11.20—11.40. ó 13.75—13.85. egyéb áll. ui
10.80— 11.10, ó 13.75—13.85, finom búza- 
korpa 12.55—12Í65. 8-as búzaliszt 14.50 
—15.50 pengő 100 kg-ként.

Ha táridős. Rozs műre. 19.29—19.31. 
máj. 19.35—19.40. tengeri máj. 12 56— 
12.60 pengő 100 Kg-ként.

Magplao (a Mauthner Ödön maoter­
melő és mapkereskcdélmi rt. heti jelen­
tése). A mngplacot az elmúlt hét folya­
mán továbbra is nagyfokú llzlettelenség 
Jellemezte, az árak azonban nem lany­

hultak tovább. A Budapesti Áru- és Ér­
téktőzsde hivatalos jegyzósei nyersáruórt, 
100 kg-lcént, ab Budapest: kiöles. fehér 
17— 19. vörös 15—15.50. egyéb 13.50—14. 
káposztarepce 31.50—32.50, napraforgó, 
fehér 21—22. tarka 21—21230. tökmag, 
nagyszemü 26—28. ab feladóállomás: 
tökmag 25.50—26.50, olaj tökmag. dohos 
24—25. mák 106—109. Viktória-öorsó ste­
rilizált 1&50—19.50. Express-boreó steri­
lizált 18—19.50, ösziborsó sterilizált 17— 
18, lencse, nagyszenrii sterilizált 40— 45, 
közópszerati 36— 40. klsszemü 30—34. fe­
hér dunai szokványba!) 23—23.50. dunán­
túli 22—22.50, fel söraa gyarországi 21—
21.50, fürjbato, gömbölyű 21—21.50. hosz-
szu 21—21.50, lucernamag, nyers, aran- 
kás 195—218, lóheremag, nyers, arankás 
113— 125, hi bor heremag 60—63, muluu*-
urag 15.50—16.50, bükköny, tavaszi 16—
16.50, szöszösbükköny 38 - -14, csillag- 
fii rt, fehér, lapos 12—12.50 pengő.

Tenyészniarhák ős jánuosökrök. la bel­
földi jármosökör (tarka) és beállítani 
való tinó 84—86. fehér 83—88. V/z éves 
üsző 80—88, IV: éves tinók 80—85. fia­
tal, friss fejőstehén 96—100 fillér ke­
ként

Vágómarha. Bika, magyar üti 60—71, 
tarka la 86—02, 11a 72—84, I l la  56—66, 
ökör, magyar Ila  66—81, tarka kivételes 
110—116, Ha 77, Ha 53—56, tehén, ma­
gyar la 85, Un 59—78. I l la  46—56. 
tarka la 81—88, kivételes 95, I la  58—80. 
I l la  45—57, bivaly, magyar 46, növendék 
50—90. kivételes 94, kicsontozni való 32 
—44 fillér kg-ként

Borjú. la  114— 116, kivételesen 117. 
Ila  102—112. I l la  86 fillér kg-kéut.

Juh. Külföldnek m ifé lé id  príma, fia­
tal iirii darabonként 50 kg súlyban 50 
—56, bárány páronként, legalább 80 ke 
súlyban 54—64: fillér kg-ként. etetVs- 
itatás után gazdaságban mázsáivá, 3 kg 
súly levon ássál.

Ló. Könnyebb kocsiló (li totós és juk- 
ker stto.) 650. igás (nehéz nyugati fajta) 
475—750, könnyű nyugati fajta 300— 
425. alárendelt' ló 60—280, vágóié 40— 
200 pengő.

Sertésvásár. Szedett elsőrendű 106— 
108, középrendii 104— 105. silány 98— 
102. an.gol tőkesertés 104. exportzsir már­
kázott, vágóhidon átvéve, csomagolás 
nélkül 164. belföldi zsír 153—155. fél­
sertés szalonnával la  140—144. Ila  136 
—140, félsertéshus la 1-43—150 fillér kg- 
ként

Gyapjú- A tengerentúli piacokról vál­
tozatlanul lanyha irányzatról szóló je ­
lentések érkeznek, ami az árak további 
lemorzsolódását okozza. A belföldi piac ' 
úgyszólván teljesen iizlettelen. mert gaz­
dakézen már alig van gyapjú.

Nyersbőr. A budapesti nyersbőrpiacon 
a következő árakat jegyezték: Marhabőr, 
40 kg-nál nehezebb magyar 105—110. 
tarka 115—120 fillér. A 40 ke-nál köny- 
uyebb marhabör kg-.ia 10 fillérrel ol­
csóbb. Tarka bikabőr: 45 kg-ig marha- 
bőrárban, 55 kg-ig 90—95 fillér, borjubőr, 
hosszú lábbal 165—170 füléi*, rövidlábas 
borjubőr ISO— 105. merino jubhőr. zöld- 
súlyban 80—90 fillér kg-ként Mé^záros- 
lólvőr drb-ként 16 P, kisebb lóbőrért 1"
20 százalékkal lcevesobliet fizettek.

Bor. A borok kierjedése után mesrálla- 
pitható, hogy az idei termés minőségre 
sokkal Jdbb. mint a tavalyi. A kisterme­
lői borok ára 1—1.3 fillér között mozog, 
Malligand-fokonként Az urada írnak Jobb­
ra inősőgü lx>raikérf magasabb árakat 
várnak. A héten Németországba 2Ví> va­
gon Brennweint, 2V: vagon tokaji bort 
és 2% vagon kereskedelmi árut vittünk 
ki. Belgiumba 1. Franciaországba •»* 
Svájcba 29 vagon bort szállítottunk

Zsír és zsirs/aloiM'n. Szalonna, olvasz­
tani való 152— 168. sózott 172—200. füa 
1 Ölt 190—240, háj 170—184. tepertő 180— 
220, sertészsír helybeli 172— 184 fillér 
kg-ként.

PAPRIKA
kilója : Csipösiégmcntcs 4.30, 
csemege 4, édes 3.60, félédé* 
2.90, rózsa 2.20, erő* 1.20 
pengő. •  Szállítást rendelő 
fizeti, szállitja utánvéttel:

Kozma János, Bátya, Pestmcgyc

Baromfi és tojás. Élő baromfi: Tyuík 
200—350, csirke, rántani való 100— 
140. sütni való 140—250 fillér darabon­
ként. — Leolt, baromfi: Tyuk 130—190. 
csirke, rántani való 150—2170, sütni való 
1-10—270, ruca, bízott 120— 160. lúd, hí­
zott 120—160, pulyka, hízott 120—200, 
libamáj, nagy 500—800, kicsi 300—500 
fillér kg-ként. Teatojás 10 darabig 10— 
13, tözőtojüs 9—11. apró 8—10 fillér da­
rabonként.

Zöldség. Sárgarépa T2—20, potrezse- 
lyoni 12— 24. kevert zöldség 16—34. zel­
ler 14—36, kaíarábé 12—20. karfiol 10 
—18. vöröshagyma, makói 16—20. kö­
zönséges 12—IS. fokhagyma 26—40.
cékla 10—20, fejeskápoezta 12—18. sava­
nyított káposzta 28—36. kelkáposzta 10 
—20. vöröskáposzta 24—38. fojessaláta
6— 16, torma 40—160, burgonya : Gül- 
baba 10—12, őszi rózsa S— 10, nyári ró­
zsa 9—12, Ella 6—8. kifli 14—20. tömör 
csiperkegomba 120—240. szeglügomba 
120—200. szárított 400—1000. tök, főző 
10—14, sütőtök 10—14. sóska 20—32. pa­
raj, tisztított 12—22 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Akna (nemes) 60— 100. birs­
alma. 46— 100, körte (nemes) 60—160, 
szilva iz 120— 150, gyümölcsíz 130—.'120. 
naspolya 40—88, kötözött szőlő 66— 140. 
csemege 80—150, kevert 46—80. közönsé­
ges 36—56. dió, keméu.vhéju 60—100. 
dióbél 220—320, mogyoré»bél 300— 440, 
mandula, kemény héjú 66—100, héjuzott 
mandula -440—640, gesztenye 36—100 fil­
lér kg-ként.

Szesz, és szeszesitalok- A fogyasztási 
szesz forgalma i'seudes volt és az <vssze* 
szeszfélék ára változatlan A gyümölcs- 
pálinkpilzlet a rendes keretek között moz­
gott. az árak változatlanul tartottak 
Törkölypálinka 2.60, seprőpálinka 2.70 
—2.80, szilvórium 4— 4.20. eperpáliuku 
3.30. barackpálinka 5.70—6. borpárlat 
345—3.55 T 10.000 Uterfokonként. Hl- 
táblázat szerint, H- 3% forgalmi adó.

Idegem pénznemek vételi és eladási ára. 
Száz pengőiül! többe kerül száz darab: 
Angol fout 1675—1605; dollár 334.45— 
338.45; kanadai doüár 333—338; hol­
landi forint 185-85— 187.85 pengő. — 
Száz pengőnél kevesebbe kerül száz da­
rab: CsehkoTona 11—11.70: szerb dinár 
7.23—7.80; fraucln frank 11.13— U.65; 
lengyel zloty »>0—61.40; román leu 285 
—3; bolgár levő 3.60— 4; olasz líra 
36.90— 17.90; osztrák soUllMnc 80—
80.70: svájci frank 77.Bét—78.50 pengő. 
Ezekhez az árakhoz .még a Magyar Nem­
zeti Bank ál La' megállapított hivatalos 
felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke
Vasarnap, XI. 2i. Nincs vásár. — 

Hétfő, XI. 22. Állat, és ki rakó vásár: 
Bácsalmás Egervár (bizonytalan), Győr. 
.Idszladány, Kecskemét, Kóka. Paks. Szó- 
csény, Vámospércs. Ló-, marha- ó& ki- 
rakóvdsár: Fclsöireg. Kert a. Kiskomarotu. 
KiraJcóvásdr: Tatabánya. — Kedd.
XI. 23. Állat- és kir okévá sár: Szécsény, 
Szentgál. Ló-, marha, és kirakóvásór: 
Mezőkumárom. — Szerda, XI. 24. Állat­
én kirakévdsdr: Adony. Csapod, Por*s- 
alrau. Szenhmtalfu. •Ló-, marha- és 
kirakérönár: Mány. Mezők<nnár<*m. — 
('séitöiiöh, V T. 25. Állat- és kirakóvásór: 
BodvaszUas. Bodrogkereaztur, Dég. Tls/.n- 
lök. JA-, marha- ás kirakóvásár: <\söko'y. 
Felsőpogesd. Igái. Vásárosul teke. Marha- 
és kirakóvásór: Nagy csákány. Péntek. 
XI. 25. Állat én kirakóvásár: Szén te*. — 
Szombat. XI. 27. Állat és kirakóvásár: 
Apátfalva. Szentes.

Arany- és ezüstpénzek ára
1937 november hó 18

Eziistpcnzok: 1 darab egykoron ás 36
fillér ; kél koronás 72 fillér ; ötkoroná« 1 
rtengő 88 fillér; régi egyforintos 96 
fillér.

14 karátos tömör arany grammonként
3 pengő 1.5 fillér.

Szinarany kilogrammja 5760 j êngő. 
Szineziist kilognunmjü 90 ptuigő.

B u dapest /.

VASÁRNAP. XI. 51.
9^0: Hirek. 10: Református latontis** 

lelet. 11: Rtím. knth. istentisztelet- 12.05: 
Az Eucharisztikus kongresszus liimuuszaH 
12.20: Időjárás. 12.30: Operaházi zene* 
kar. J3.10: „Világhlradó." 14: Hanglemez 
zek. 15: 1. „Gazdatársadalmi munka az 
állattenyésztéshez.'* Batthn Tál gazda* 
sági felügyelő előadása. 2. ..Növérn y- 
egészségügyi tanácsadó'*. Urbúnyi Jenő 

dr. előadása. 15.45: Postászeneliar. 10.30; 
„Kisfaludy Károly estéje.** 17: ClgauyA 
zene. 17.50: ..Halál Sehönbrunnban**, 
18.20: Fuvola. 18.45: „Hajóufmik Afri­
kába." 19.20: Budanovita Mária, oiierii- 
hűzi tag émekel. 20: „Eljegyzés Atidr***' 
napján." 21.40: Szalonzene. 23: Jazz. 
HÉTFŐ, XI. 32.

12,05: Cigányzene. 13.30: Ttondőrzene* 
kar. 16.15: Dlákfé.lóra. 17: KubeJik 
.Anita hege<1ül. 17.30: ..Bé.kel)ell história." 
J8: „Szent Cecília, a niuasika véd<5- 
szentjo." 18.45: „Dalos, zenés utazás a 
Rajnán.** 19.50: „Ady Endre emlékezete.** 
20.45: Gltárest. 21.35: Hirek, időjárás. 
22: Cigányzene. 22.45: l ’raudanyclvil 
előadás. 23.95: Jazz 
K15DD, X I. 23.

12-05: Szalonzene 13.10: Zongora ̂
16.15: ..Asszonyok tvurársadója." 17 j 
Operaházi zenekar. 18: „Baross Gábor.*' 
18.30: Rol>ert. Sectens hegedül. 19: „KG 
sebbsi'ntek -a háború után.** 19.30: Bodáit 
Margit és Kubányl György magyar uóta- 
kat énekek 20.30: „A  csata.*4 Rádió* 
dráma. 22. Hirek, időjárás. 22.25: Vo­
nósnégyes. 23210: Tánolomozot:.
SZERDA, XI. 24.

12.05: Saskó Hilda. éacXA 13: Cigány­
zene. 16.15: Didkfélóra. 17: Előadás- 
17.20: Blaha Márta zongorázik. 18: 
„A  lég védő li pl tüzes zközökről.“  18.20: 
Hangleraeziík. 18̂ 50: „Róma táucol** 
19.20: Szulonzcno. 19.45: Külügyi negyed-* 
óra. 21: Oi^eraházi zenekar. 22.05: Idő­
járás. 22.10: Hanglemezek. 23.10: Jazz* 
CafTÖRTÖK, X L  25.

12.051 Hanglemezek. 13.30: Ének- 
együttes. 16.15: „A vendéglőtásről é* 
ásztalteritésrőL*4 17: „Méh^zeti tanfo­
lyam IV. rész.** 17.30: Cigány zeueu 
18.39: „Nagy-Budapest. készsége.** 19i 
Ivari Maria Schwamborger gonlonkázik* 
19.35: „A  fekete tulipán." Hang játék. 
21.20: Zenekar. 22: időjárás. 22.05: 
Nómetyelvü előadás. 22.20: Zongora. 23? 
Szalonzene.
P ÍN TE K . XI. 26.

12.05: Balaiajka zenekar 13.30: Szim* 
fónlkti* Zeneknr 16.15: Diákfélóra. 17: 
Szalonzene. 18: Csevegé*. 18.30: Cigánv- 
zeno. 19.30: OperuMzi előadás: .a ’ <v 
nor." Vigoix'ra. Szerzetté Dohnányi Ermu 
21.55: Időjárás. 22: HiUJglemezek. 23.05: 
Jazz.
SZOMBAT. X I. 27.

12.05: Énok és hetvdl). 13.30: Hnngfcv 
mezek 16.15: Mlki-egér huuglemczek »íb 
mos*' 17: „Mikc«záthfaM képek** 17.30: 
Cigányzene 18: „M ii tizen a rádiő?*4 
18.30: Ének. zongoráklséxeitel. 19: Cse­
vegés. 19.30: Kétzongorás lazz 20? 
..^lezei pat'Sirte.*• Operett *?3; Jazz.

B u d a o e * #  FF.
Vasárnap. X I. 21. 11.30: Cigányzene.

tó. Postászenekar. 16.35: cigányzene. 
(7..5.7: Fuvola-Zougorn 16.20: Művészete 
förtéueii előadás. 16.50: Hanglemezek. 
16.20: Előadd^. 20.2.T • Itofonuátus diák- 
iinnep.ség, — llétfö, X I. 22. 16 1,5: Német 
nyelvlecke. 19.15: Miivészoti előadás. 
16.50: Hanglemezek. — Kedd. XI. 23. 
18.50: Mezőgazdasági félőrn. 19: Orgona 
lemezA-k. 19.30: Francia nyelvlecke. 2 0 : 
..KoS6til.li Lajos a pénzügy mlulszter.*4 
20.30: Mánk lemezek .?.?. LégviSlelini gya­
korlat Nyíregyházán — Szerda, XI. 24. 
18.30: Szalonzene. 19:20. Olasz nyelv­
lecke. 19.^ö: Szalonzene. 20 05: Előadó*. 
21: Cigánygy erek ztmekar. 12.05: Hang­
lemezek. — Csütörtök. XI. 25. 1 1 . Tánc- 
lemezek. 18.30: Eilieazélés. 19: Angol 
nyelvlecke. 19.35: Hanglemezek. 20.30: 
Hangverseny. — Péntek. XI. 26. 18.50: 
G.vorsirá*. 19.30: Előadás. 20:25: Kató* 
nazeaie — Szomliat. XI. 27. 1 1 : Cigány­
zene. 18.30- Mezőgazdasági félóra. 19: 
Tánclemezek, 19.30: Előadás. 39.25a 
Szalonzene.

KIADÖTULA JDONOS:
..rAI.tJ'' MAGYAR GAZDA 

ÉS FOl.DMlVKN SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ lís  KIADÓS 

MAYER EMIL.

A  karácsony i naptárt
r»tih ax  Hapfíaifa m eg, ak inek  ax  

elö fíxetése  rendben  van
Tessék tehát beküldeni 

a hátralékos eiőfizetési dijat!

Jtfiroroatott y  Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság körforgőgéneln. (Igazáratóí Sohmldek Tibor dr.j Budopost, Ó-utca Üt*


